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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 271' SESSAO CONJUNTA, EM 18 
DE SETEMBRO DE 1984 

l.1-ABERTURA 

1.2 - EXPEI:)JENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Contra­
to assinado pelo Governador Franco Montoro que 
garante 0 prosseguimento das obras do metro na Ii­
nha leste-oeste, em Sao Paulo. 

DEPUTADO ODILON SAl-MORIA - Recebi­
mento, pelo Sr. Caetano Chiuchetta, da Comenda do 
Meritb Cinqiientenario. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Ne­
cessidade da rejeif.ao de veto presidencial a projeto 
que estabelece royalties da exploraltao de petr61eo na 
plataforma continental. 

DEPUTADO JOSE FREJAT - Defesa da re­
jeicao da materia con stante da Ordem do Dia da ses­
sao conjunta de hoje a noite, do Congresso Nacional. 
Indice de desemprego no Pais. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Consideraltoes 
sobre noticias de urn possivel fechamento politico. 

DEP{jTADO DENISAR ARNEIRO - Reuniao 
do Cons6rcio para 0 desenvolvimento integrado do 
Vale do Paraiba, realizado na Cidade de Miguel Pe­
reira - RJ. 

DEPUTADO JACKSON BARRETO - Manifes­
to do Comite Sergipano Pr6-Tancredo. 

DEPUTADO JACQUES D'ORNELLAS 29 
ana de invasao de Sabra e ChatiIa, em Beirute. 

DEPUTADO OSVALDO NASCIMENTO - En­
c~ntr~s com autoridades governamentais, visando a 
reintegra((iio de operarios que foram demitidos da In­
dustria ae Mineracao - COPELMI. 

SUMARIO 

DEPUTADO JOACIL PEREIRA - Conside-
( 

raCoes sobre 0 comportamento do Deputado Jorge 
Carone na sess~o noturna do Congresso Nacional, 
realizada sexta-feira ultima. 

DEPUTADO JORGE CARONE, para uma expli­
ca((ao pessoal - Resposta ao discurso do Sr. Joacil 
Pereira. 

DEPUTADO CELSO PE(:ANHA, como Lidllr­
Apelo aos Srs. Congressistas no sentido de rejeitarem 
veto presidencial que sera examinado hoje, em sessao 
noturna do Congresso Nacional. 

1.2.2 - Questiio de ordem 

Formulada pelo Sr. Joacil Pereira e respondida. 
pela Presidencia, relativa a expressoes usadas pelo Sr.­
Jorge Carone em discurso pronunciado na presente 
sessiio. 

1.2.3 ~ Comunical:iio da Presidencia 

IncIusao em Ordem do Dia, em regime de urgen­
cia, de materias que menciona. 

1.2.4 - Pronunciamento de Lideran\:a 

DEPUTADO HELlO DUQUE - V Simp6sio In­
ternacional do Instituto Latino-americano de Desen-· 
volvimento Economico e Social - ILDES. 

1.2.5 - Questiio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Jorge Carone e acolhida pela 
Presldencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

1.2.6 - Comunica\:iio da Presidencia 

Convocaciio de sessiio conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

I.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 272' SESSAO CONJUNTA, EM 18 
DE SETEMBRO DE 1984 

2.2.1- Discursos do Expediente 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPOTADO LUCIO ALCANTARA - Impor­
tancia, para 0 Nordeste, do projeto patrocinado pela 
TV Globo, denominadQ "Nordestinos, 0 Brasil em 
Busca de Solultoes". 

DEPUTADO JOSE FOGA(:A - Noticia do jor­
nalO Globo referente a participaltao do Sr. Jose Ma­
ria Villar de Queiroz, envolvido no Relat6rio Sarai­
va, na coordenaciio da candidatura do Sr. Paulo Ma­
luf. 

DEPUTADOS JOSE FREJAT, CiUSTAVO FA-
RIA, LEONIDAS SA MPAIO, SEBASTIAO NERY 
e JOSE EUDES - Defesa da rejeicao do veto presi­
dencial ao projeto de lei que determina 0 pagameJ'lto 
de royalties aos Estado~ e MUDlcipios produtores de 
petr61eo em sua plataforma submarina, objeto da Or­
dem do Dia da presente sessao. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Contra­
to assinado pelo Governador Franco Montoro visan­
do 0 prosseguimento das obras do Metro, linha 
Leste-Oeste, da Barra Funda ate Itaquera. 

DEPUTADOS JACKSON BARRETO, STELIO 
DIAS. SERGIO LOMBA e CELSO PE(:ANHA, 
como Lider do PTB, BRANDAO MONTEIRO, 
como Lider do PDT, HELlO DUQUE, como Lider 
do PMDB, AIR TON SOARES, como Lider do PT e 
SENADOR NELSON CARNEIRO. como Lider do 
PTB - Consideracoes sobre a materia constante da 
Ordem do Dia da presente sessao. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Lei da Camara n9 62/83 (n9 

1119/75, na Cas a de origem), vetado totalmente pelo 
Senhor Presldeme da RepublIca, que modlfIca 0 art. 
27 e seus paragrafos da Lei n9 2.004, de 3 de outubro 
de 1953, alterada pela Lei n9 3.257, de 2 de setembro 
de 1957, quI), "dis poe sobre a Politica Nacional do Pe-
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tr61eo e define as atribuiltiies do Conselho Nacional 
de Petr61eo, institui a Sociedade por Altiies Petr61eo 
Brasileiro Sociedade Anonima, e da outras providen­
cias. Discussio encerrada, ap6s usarem da palavra os 
Srs. Lucio Alcl\ntara, Wilmar Palis, Bocayuva Cu­
nha, Antonio Camara e Antonio F1orencio, ficando 
sua votacao marcada para 0 pr6ximo dia 26 do cor­
rente. as 19 horas. 

2.4-QUESTAO DE ORDEM 

- Suscitada pelo Sr. Jackson Barreto e acolhida 
pela Presidencia atinente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 
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2.5 - COMUNICACAO DA PRESID~NCIA 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se 
hoje, as 20 horas e 45 minutos, com Ordem do Dia 
que designa. 

2.6 - ENCERRAMENTO. 

3 - ATA DA 173' SESSAO CONJUNTA, EM 18 
DE SETEMBRO DE 1984 

3.I-ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.U - Questio de Ordem 

Suscitada pelo Sr. Helio Duque e acolhida pela 
Presidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

3.1.1 - Comuniea~io da Presidencla 

Convoca,.ao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nhil, as 11 horas, com Ordem do Dia que designa. 

3.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 271' Sessio Conjunta, em 18 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislatlva Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 11 HORAS. A CHAM-SE PRESENTESOS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eunice Michiles -
Fabio LUcena - Raim undo Parente - Galvao Modesto 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvfdio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora --Moacyr Duarte 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal jurema - Cid . 
Sampaio - Marco Maciel - Carlos Lyra - Luiz Ca­
valcante - Albano Franco - Lourival Baptista - Pas-
50S Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior -
Luiz Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio'Ferreira -
Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro­
Hamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo Campos 
- Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Be­
ned ito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Benedito Canelas - Gastao Maller - Roberto Cam­
pos - Jose Fragelli - Saldanha Derzi - Affonso Ca­
margo - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

E as SRS. DEPUTADOS. 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Nosser Almeida - PDS. 
Amazonas 

Jose Fernandes - PDS; Mario Frota - PMDB; Ran­
dolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

RondOnia 

Francisco Erse - PDS; Francisco Sales - PDS; Leo­
nidas Rachid - PDS; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Lucia Viveiros - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Edison Lobao - PDS; Epita­
cio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS: Joao 

Alberto de Souza - POS; Jose Burnett - PDS; Magno 
Bacelar - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piauf 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB;Hera­
clito Fortes - PMDB; Milton Brandao - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Furtado Leite - PDS; Ha­
roldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Al­
cantara - PDS; Marcelo Linhares - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara 
PMDB: Antomo Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Ant6nio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joa­
dl Pereira - PDS; Raymundo Asfora - PMDB. 
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Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PM DB; Fernando Lyra - PMDB; 
Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
PMDB; Jose Jorge - PDS; Nilson Gibson - PDS; Os­
waldo Lima Filho - PM DB; Roberto Freire- PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Geraldo BulhOes - PDS; 
Renan Calhelros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira 
- PMDB. 

Bahia 

Antonio Osorio - PDS; Carlos Sant' Anna - PM DB; 
Djalma Bessa - PDS; Eraldo Tinoco - PDS; Franca 
Teixeira - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Gorgo­
nio Neto - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar­
PMDB; Jutahy Junior - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Romulo Galvao - PDS. 

Espirito Santo 

Nyder Barbosa - PMDB; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDT; Brandao Monteiro -
PDT; Celso Pecanha - PTB; Daso Coimbra - PMDB; 
Delio dos Santos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; 
Figueiredo Filho - PDS; Francisco Studart - PTB; 
Gustavo Faria - PMDB; Hamilton Xavier - PDS; Jac­
ques D'Ornellas - PDT; Jose Colagrossi - PDT; Jose 
Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Leonidas Sampaio -
PM DB; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna -
PDT; Osmar Leitao - PDS; Sebastiao Ataide - PDT; 
Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba - PDT; Wilmar 
Palis -;- PDS. 

Minas Gerais 

Antonio Dias - PDS; Carlos Eloy - PDS; Carlos 
Mosconi - PMDB; Christovam Chiaradia - PDS; Is­
rael Pinheiro - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge 
Carone - PM DB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose 
Maria Magalhaes - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; 
Luiz Sefair - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Melo 
Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Nylton 
Velloso - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos -
PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Rondon Pacheco­
PDS; Vicente Guabiroba - PDS; Wilson Vaz -
PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Cu­
nha Bueno - PDS; Darcy Passos - PMDB; Diogo No­
mura - PDS; Farabulini Junior - PTB; Flavio Bier­
rem bach - PM DB; Francisco Amaral- PMDB; Frei­
tas Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Irma Pas­
soni - PT; Marcio Santilli - PMDB; Octacilio de Al­
meida - PMDB; Roberto Rollemberg - PM DB; Salles 
Leite - PDS; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PM DB; Genesio de Barros -
PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 
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Mato Grosso-

Dante de Oliveira - PMDB; Gilson de Barros -
PMDB; Jonas Pinheiro - PDS. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - PDS; Harry AllJorim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueiro - PM DB; 
Sergio Cruz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Celso Saboia - PM DB; 
Helio Duque - PMDB; Irineu Brzesinski - PMDB; 
Mattos Leao - PMDB; Norton Macedo - PDS; Ota­
vio Cesario - PDS; Paulo Marques - PM DB; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber GUlmaraes - PMDB. 

Santa Catarin .. 

Adhemar Ghisi - PDS; Artenir Werner - PDS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro - PMDB; 
Evaldo Amaral - PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria- PMDB; 
Renato Vianna - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury MiiIler - PDT; Floriceno Paixao - PDT; 
Guido Moesch - PDS; Hugo Mardini - PDS; Ibsen 
Pinheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fo­
galta - PM DB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schi­
midt - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nas­
cimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Rubens 
Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser - PM DB. 

Amapa 

Antonio pontes - PDS; Clarck Platon - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS: Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Senadores 
e 162 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao perfodo destinado a breves comuni­

caltoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

No dia 31 de agosto proximo passado, urn sabado, 0 

Governador Franco Montoro e seus Secretarios Almino 
Afonso e Jose Serra assinaram urn ate publico, realizado 
no canteiro de obras do Metro, no patio de Itaquera, 
contrato no valor de 65 bilhOes de cruzeiros, para que se 
garanta 0 prosseguimento das obras da Iinha Leste­
Oeste, da Barra Funda ate Itaquera, alias,ja reiniciadas. 

Apos ouvir exposicao tecnica sobre 0 cronograma dos 
trabalhos a serem executados nesse trecho, cuja conclu­
sao esta prevista para 1987, e apos 0 ate fisico da assina­
tura do contrato, 0 i1ustre Governador do Estado de Sao 
Paulo, na presenQa daquelas outras autoridades, de tee­
nicos e de grande publico, frisou alguns aspectos alta­
mente positivos desse novo empreendimento: 

- a conclusao da Linha Leste-Oeste do Metro 
beneficiara uma populacao de mais de 3 mil hoes e 
500 mil pessoas, sendo que serao transportados 
por dra I milhao e 200 mil passageiros; 
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- as obras ja em andamento gerarao 50 mil em­
pregos diretos e indiretos nas areas de projeto, 
obras, fabricacao e montagem de equipamentos, 
sendo que so 0 patio de Itaquera criara cerca de 
mil empregos para tecnicos especializados em sis­
tema metrovlario; 
- ate 1987, estao previstos nessa linha investi­

mentos da ordem de 441 bilhoes e 200 milhOes de 
cruzeiros (a precos de dezembro de 1983). 

Ao registrar esse auspicioso acontecimento, Sr. Presi­
dente, ressaltando a participaQao especial nesse projeto 
do Secreta rio dos Negocios Metropolitanos do Governo 
Democratico de Sao Paulo, Almino Afonso, quero 
lembrar aqui que no Governo Montoro foram concluf­
das as estaltoes do Metro de Sao Paulo do Anhangabau e 
Santa Cecilia (tendo ja sido liberado trecho da Rua das 
Palmeiras depois de 5 anos de obras, com reurbanizaQao 
desde 0 cruzamento da Alameda Nothann ate a Avenida 
Angelica), estendendo-se 0 total da Linha Leste-Oeste 
ate agora (no final serao 24 quilometros de extensao) 
para 9,6 quil6metros do Tatuape a Santa CecfIia, por 
onde circulam ja hoje 450 mil pessoas por dia. 

o povo esta, realmente, tendo pnoridade absoluta no 
Governo Democratico de Franco Montoro, e 0 nosso 
Partido mais uma vez se rejubila com 0 acerto da escolha 
do grande ex-Senador, conduzido ao Palacio dos Ban­
deirantes por consagradora votaltao popular de mais de 
cinco milhoes de votos. 

Era 0 que tinha para dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Odilon Salmoria. 

o SR. ODILON SALMORIA (PMDB - SC. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Mmha presenlta neste Plenario tern por unica finalida­
de prestar simples mas justa homenagem ao i1ustre cida­
dao que acaba de receber a Comenda do Merito Cin­
qiientenario, concedida pela Prefeitura Municipal de 
Concordia, no Estado de Santa Catarina. Refiro-me ao 
Sr. Caetano Chiuchetta. 

Homem dinamlco e de Iota que, aos 23 anos de idade, 
procedente de Erechin, Rio Grande do Sui, chegava para 
ficar, em Concordia, em janeiro de 1925. 

Tornou-se 0 primeiro padeiro em Concordia e em 
pouco tempo tornou-se comerciante. 

A prosperi dade foi uma con stante em sua vida. 
Casou-se com Italia Fontana em 1930. Da uniiio nas­

ceram seis filhos. Uma feliz uniao que ja atinge 54 anos 
de luta, de paz e amor. 

Hoje, aos 84 anos, 0 respeitavel Caetano Chiucheta, 
de memoria privilegiada e de invejavel saude, e visto 
constantemente nas ruas e praltas de Concordia, onde se 
en contra com amigos para recordar urn passado distante 
e repleto de exitos. 

Concordia, ao completar cinqiienta anos, nao poderia 
deixar de pres tar sua homenagem aos seus principais 
pioneiros, entre eles, Caetano Chiuchetta. 

Permito-me transcrever alguns topicos do Editorial do 
jornal de Concordia, referente ao cinqiientenario do 
prospero Municipio, nos quais destaca a atuaQao de ho­
mens intrepidos e lutadores. 

"E e Concordia, dos pioneiros da colonizacao, do co­
mercio, da agricultura e da industria, que alcanca 0 esta­
gio maduro dos cinqLlenta anos. f: Concordia da avanca­
da pesquisa do minifUndio altamente produtivo, e Con­
cordia dos alemaes, dos italian os e dos poloneses que por 
algum instante se olha no espelho, ajeita a maquiagem e 
segue em frente." 

"Como e importante aquela cidade parar por alguns 
minutos e reconhecer que 0 passado foi feito por homens 
tao dignos Quanto os do presente." 
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Como e importante para 0 Municipio desenvolvido, 
olhar para 0 rosto sereno e'vivo de urn Caetano Chiu­
chetta. 

Participou intensamente no periodo de coloniza~o e 
do progresso de ConcOrdia e e personalidade historica­
mente identificada com todos os fatoS' importantes ate 
mesmo os mais pitorescos do Municipio. 

Por todos esses motivos e que, deste Plenario, desejo 
congratular-me com as justas homenagens prestadas ao 
Sr. Caetano Chiuchetta e outros i1ustres pioneiros da-
quela Comuna. . 

Estou certo de que os homens de hoje tern a convi~o 
de que nada veio de graca, pois tudo tern explica~o. 0 
passado de Caetano e uma prova de luta e conquista. 

E urn exemplo para todos os concordienses. 
Eneerro este meu discurso pedindo que consle dos 

Anais desta Casa a homenagem que ora presto a este 
grande benfeitor de Concordia. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOst CARWS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Reune-se hoje 0 Congresso Nacional para logo mais 
apreciar 0 veto ao projeto que determina 0 pagamento 
da parte da PETRO BRAS, aos royalties da Plataforma 
Continental aos Estados e Municipios brasileiros. 

Mais uma vez, 0 Congresso tera a oportunidade de to­
mar uma decisao que implica, entre outras coisas, a de­
volueao das nossas prerrogativas. Vai inclusive corrigir 
urn equivoco constitucional posto que a Assessoria da 
Presidencia da Republica resolveu aceitar argumentos 
improeedentes da area da PETROBRAs e do Conselho 
Nacional de Petr6leo. Cabe-nos, en tao, nesta oportuni­
dade, cumprindo 0 dever de representantes de Estados 
legitimamente interessados em que a PETROBRAS vol­
te a se identificar com suas origens, volte a trabalhar em 
beneficio do progresso do Brasil, e nao de seus acionistas 
ou da divisao de interesses dos Srs. Diretores, 0 que nao 
corresponde ao desejo da sociedade brasileira. 

Desejamos todos nos que, neste ,"stante, 0 Congresso 
Nacional, aClma das fronteiras partidarias, se situe, se 
posicione efetivamente em favor de uma causa que nao e 
apenas dos Estados que tern compromissos com as plata­
formas continentais, dando-Ihes a oportunidade de 
apoio em terra, como tam bern em toda sua infra­
estrutura, para atender 0 bem-estar social das suas 
familias. Isso representa a necessidade de que esta parti­
cipaeao seja ampliada para que as Estados possam reali­
zar investimentos em obras de infra-estrutura, 0 que vai 
corresponder tam bern aos desejos que nos todos temos 
defendidos e que a sociedade reclama, que e 0 da redistri­
bui~o de renda, a qual tam bern inclui as empresas esta­
tais, as empresas que tern 0 respaldo da sociedade brasi­
leira. 

Deixo, entao aqui, Sr. Presidente, 0 registro, na certe­
za de quc 0 Congresso Nacional sabera decidir, sobera. 
namente, em torno da derrubada dos vetos dos royalties 
da plataforma continental. (Muito bern! Palm as). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
\')alavra ao nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. Jost FREJAT (PDT - RJ. Promuncia 0 se­
guinte discurso. Sem rivisao do orador.) - Sr. Presiden­
te e Srs. Congressistas: 

o Parlamento hoje a noite apreciara veto do Senhor 
Presidente da Republica ao projeto que estabelece os 
royalties da exploraeao do petr61eo na plataforma sub­
marina. 

Niio precisaria nem acrescentar mais alguma coisa ao 
que ja foi dito, senao a tragedia de Macae. onde dezenas 
de trabalhadores morreram, outros foram sacrificados, 
ficaram traumatizados. ou foram feridos naquele aciden-
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te ali ocorrido. 0 que mostra como ficou sobrecarregada 
a estrutura hospitalar, administrativa, de seguranca de 
Macae, com a existencia daquela plataforma submarina 
para explora~o do petr6leo. 

E claro que a lei, naquela epoca, nao podia calcular a 
explora~o do petroleo no mar, por isso estamos fazendo 
esta lei estabelecendo a participa~o dos Estados. 

Deve ser, portanto, rejeitado 0 veto do Senhor Presi­
dente da Republica para equilibrar a contrapartida da 
depreda~o que a explora~o do petr61eo provoca nos 
Estados. 

Quero trazer outro assunto ao conhecimento da Casa, 
Sr. Presidente: a gravidade do desemprego! A c1asse do­
minante do nosso Pais, a c1asse dirigente, a c1asse econo­
mica que domina 0 Pais - e digo que no regime capita­
Iista e 0 regime da ditadura da c1asse dominante, a dita­
dura da classe rica - essa c1asse transformou 0 Pais, os 
Estados e os Municipios numa fazenda particular a ser­
vieo desses setores economicos. Estamos venda a gravi­
dade desse problema de desemprego no Brasil sem que 
nenhuma providencia seja tomada pelas autoridades fe­
derais Iigadas ao assunto. 

Quanto ao emprestimo de 90 ou 100 bilhoes de dola­
res, 0 que fez este em beneficio do povo brasileiro? Qual 
a melhoria da qualidade de vida, das condieoes de vida 
do povo brasileiro, com um emprestimo de 100 bilhOes 
de d6lares? Para onde foram esses 100 bilhOes de dola­
res? Para os grandes empresarios mostrando que 0 Esta­

. do esta voltado apenas para servir a uma minoria que e 
dona deste PaIS, desde, que 0 mesmo foi descoberto ou 
desde que 0 Brasil tornou-se independente! 

N6s precisamos transformar, dan do uma nova face ao 
poder neste Pais, para que 0 Governo veja os que traba­
Iham, os que constroem a nossa terra. 0 problema do de­
semprego neste PaIs e gravfssimo; h8 chefes de familia 
aos milhoes desempregados neste Pais, sem condi~o de 
se empregarem, de obterem urn numerario para comprar 
alimento de seus mhos, para pagar 0 aluguel da sua casa, 
para pagar a anuidade, para comprar roupas. Eo que fa­
zem as autoridades deste Pais? Absolutamente nada! 
Continuam com a mesma politica recessiva em que se be­
neficiam os especuladores do open market, do mercado 
financeiro, fazendo fechar as fabricas e os empreendi­
mentos industriais para aplica~o no open market, no 
mercado financeiro, na bolsa, uma especula~o total­
mente improdutiva que nao realiza nada neste Pais, e 
que e beneficiada pela legislacao do Banco Central. 

E isso que precisamos ver, para acabar com essa si· 
tuacao de dramaticidade, que a tragedia que vern sende 
suportada pelos chefes de familia deste Pais, pelos traba­
Ihadores, com 0 achatamento salarial, com a politica de 
entrega do Brasil aos interesses da classe dirigente, dos 
grupos economicos nacionais e internacionais. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filh~) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE PROM UNCIA DIS­
CURSO QUE. ENTREGUE A REVISAO DO 
ORA DOR. SERA PUBL/CADO POSTERIOR­
MENTE 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. D~NISAR ARNEIRO (PMDB- RJ. t'ronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas' 

Realizou-se no dla 4 de julhp, mais uma reuniao do 
CODIVAP ~ "Cons6rcio para 0 Desenvolvimento inte­
grado do Vale do Paraiba", na aprazivel cidade de Mi­
guel Pereira. 

Estavam presentes os ..refeitos dos Muncipios de Vol­
ta Redonda, Barra Mansa, Resende. Miguel Pereira (an­
fritriao), Vassouras, Rio Claro, Tres Rios. Rio das Flo­
res, Paraiba do SuI e representante do Prefeito de Men-
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des. Abrindo os trabalhos, falou 0 Prefeito de Volta Re­
donda, Sr. Benevenuto dos Santos Neto, que saudou a 
todos e agradeceu as suas presencas. Em seguida falou 0 

Cel. Dylson dos Santos, Expondo 0 que foi realizado en­
tre a ultima reuniao realizada em Rio Claro e a atual. 
Disse que estava programando uma viagern a' Brasflia 
para ativar recursos e concretizar a cria~o da patrulha 
rodoviaria para servir aos munuc1pios que compoem 0 

CODIVAP. 
o prof. Luiz Amaral, Prefeito de Barra Mansa, falou 

da neeessidade de urn levantamento AEROFOTOGRA­
M{!TRICOS dos municiplos da area do CODIVAP, 
para que todo plano de obra possa ser feito integramen­

'teo 
o Prefeito de Vassouras lembrou a necessidade pre­

mente de ser asfaltada a estrada que Iiga Governador 
Portela a Miguel Pereira - 32 Kilometros. Em 1983, ja 
houve solicitaeao de verba para que Fosse execultado este 
asfaltamento no ana seguinte, 1984. Mas. segundo infor­
macOes, houve urn corte de verba do DER de aproxima­
damente 15 bilhoes de cruzeiros e mais uma vez foi pre­
judicado este pequeno trecho de tamanha importancia 
para a Economia Fluminense. 

o Prefeito de Resende, Sr. Noel de Oliveira, acha que 
o novo pedido ao Governador, deve ser feito por todos 
os prefeitos, como obra prioritaria a ser executada em 
seu Governo e representado pelo CODIVAP. Ainda com 
a palavra, 0 Prefeito de Resende falou sobre 6 Kilome­
tros de urn dacho que deve ser canalizado e esta a cargo 
do Ministerio do interior e que espera ajuda do CODI­
VASP. para conseguir daquele Ministerio, uma solu~o 
rapida para 0 assunto. 

o Prefeito de Rio Claro, disse da Importancia para seu 
munuclpio e outros do sui do Estado, a estrada que deve 
ser construida, ligando Getulandia a Rodovia Presidente 
Dutra. Disse que 0 Dr. Ubirajara Diniz, prometeu a exe­
cucao do projeto final da estrada, sem 0 qual nao sera 
possivel 0 apoio do Estado ou ate verbas municipais. 

Novamente usou da palavra 0 prefeito de Barra Man­
sa, Prof. Luiz Amaral, para efatizar a importancia do Ie­
vantamento AEROFOTOGRAM£TRICO para efeito 
de conseguir financiamento para os projetos integrados 
que devem nortear as diretrizes do CODIVAP. Falou 
tam bern sobre a poluieao do Rio Paraiba do SuI e da res­
ponsabilidade do Governo Federal, com a sua manu­
teneiio em condic3es de dar as cidades que vi vern As suas 
margens, vida uti! pela importancia fundamental para a 
economia nacional. Lembrou tambem da importancia 
para 0 Estado do Rio de Janeiro, do pagamento pelo 
CN P dos Royalties do petroleo extraido da bacial conti­
nental, ja que os municipios ate agora, 56 tern absorvido 
os Onus destas riquezas extraidas em suas costas mariti­
mas. 

o Prefeito de Vasouras, reclamou da paraliza~o das 
obras da ponte que Iiga, Pati a Avelar, que estao com 
suas cabeceiras prontas e paradas hA rnais de urn ana 0 

andamento do restante da obra. 
o Prefeito de Tres Rios, Sr. Samir Nasser, pediu 0 

prosseguim~nto do saneamento do Rio Paraiba, no seu 
municipio, via Ministerio do Interior, agora paralizado 
pelo termino do contrato que existia com 0 municipio. 
Falou tam bern sobre a integraeao no sui do estado de re­
transmissao das imagens de TV. Aproveitou para alertar 
os presentes de que 6rgaos Federais, como a REDE 
FERROVIARIA FEDERAL. DNER. LIGHIT ETC,ja 
tern levantamentos AEROFOTOGRAM£TRICOS de 
loda nossa regiao e que 0 CODIVAP, poderia entrar em 
entendimento com tais Llrgaos e conseguir, para as Pre­
feituras, c6pias, nao necessitando novos, que sao muito 
caros. 

o Dr. Armando Mendes, Presidente da FEEMA, fa­
lou tambem sobre 0 Rio Paraiba, que hoje e conhecido 
pelos tecnicos do assunto, como urn dos mais polufdos. 
Segundo inforrnou. 0 Decreto 27.561, exige do Governo 
Federal, toda ateneao com esse rio, devido a sua grande 
Imporhincia estrategica para a nossa economia. Infor-
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mou tam bern que a ELETROBRAS, tern urn levanta­
mento sobre 0 RIO e que custou uma fortuna. Disse que 
existem acordos da ELETROBRAs com a CEIVAP, 
que ate hoje nao foram cumpridos e que e de grande inte­
resse a sua conclusao. 

o Dr. Jose R6mulo, Presidente Do SEDAI, falou 
sobre dlversos convenios celebrados com municipios da 
regiao, como Vassouras, Rio Claro, Paraiba do SuI, Mi­
guel Pereira, Areal, que chegam a 350 milhoes de cruzei­
ros; que 0 seu 6rgao matem convenio com 54 municiplOs 
do Estado e que nesta regiao esta sendo feito investimen­
to que hoje representam 25% do seu orcamento. 

o Sr. Secretario de Planejamento do Estado, falou 
sobre problemas ambientais: Lixo, agua, drenagens, po­
lui<;ao, mas que, infelizmente, problemas politicos, estao, 
discriminando 0 nosso estado; Do PLANAZA, BNH, 
recebeu 25 Bilhoes de cruzeiros, quando as necessidades 
reals, sao de 150 Bilhoes; que, contratos assmados com 0 

BNH. E mesmo os de projetos ja prontos, nao tern rece­
bido os aportes financeiros e que os problemas politicos 
vern prejudicando muito 0 Estado. Considero 0 Planaza 
urn fracasso comprovado, pois, para conseguir verbas, e 
necessario ter muito "BOM RELACIONAMENTO" na 
area federal e, portanto, nao atende as necessidades reais 
dos Municipios. Reconhece que alguns convenios sao 
dracomanos, mas esta pronto e aberto para uma revisao. 
Acha que deve haver no seu conselho, representantes dos 
empregados e das Prefeituras. 

Sr. Presidente, esta foi, em sintese, 0 resultado da 10' 
reunilio do Codivap, que devera reunir-se novamente no 
pr6ximo dia 12 de setembro, no Municipio de Rio das 
Flores, onde novamente serao levantados os problemas 
da regiao e 0 que de positivo foi conseguido durante 0 

periodo entre uma reunilio e outra: 
Tenho comparecido a todas as reunioes do Codivap, 

pois consldero importante para urn representante do 
povo no Congresso Nacional, saber das dificuldades por 
que passam os municiplOs, principal mente, os do suI do 
Estado, regiao a que pertenco. 

o que posso observar e que as dificuldades dos prefei­
tos sa~ cad a dia maiores e nao sera possivel continuar 
admmistrando problemas cada vez mais complexos, com 
recursos a cad a dia mais minguados. Urge uma reforma 
de base na nossa polftica economica, para trazer mais re­
cursos para os municipios, sob pena de urn grande colap­
so, atingir toda nossa sociedade que vive no interior do 
Pais. 

Muito obrigado aos Srs. Congressistas. (Muito bern!. 
Palm as). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB - SE. Pro­
nuncia 0 seguinte dlscurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente,. Srs. Congressistas: 

Registro, com muito prazer, 0 manifesto que 0 Comite 
pr6-Tancredo Neves do Estado de Sergipe come<;ou a 
distribuir na Capital do nosso Estado, no dia de ontem, 
convocando 0 povo para a instala<;ao do Comite que se­
ra realizado nO' dia 5 de outubro. 

E 0 seguinte 0 teor do manifesto do Comite Sergipano 
Pr6-Tancredo Neves: 

"No dia 05 de outubro, a exemplo de outros Es­
tados, Sergipe instalara 0 comite pr6-candidatura 
Tancredo Neves. 

Dessa forma, os sergipanos se unem a todo 0 

povo brasileiro, dan do prosseguimento a essa cami­
nhada civica para 0 restabelecimento pleno e defini­
tivo da democracia. 

E hora da verda de, de dizer basta a minoria pala­
ciana de Brasflia que pretende atraves do indesejavel 
Paulo Maluf manter-se por mais seis an os no poder. 
E tempo do povo como fez na campanha das dire­
tas, ir para as ruas deixar claro para a Na<;ao nao 
mais aceitar urn ,l!;overno espurio, que, desrespeitan-
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do a soberania nacional, sUbmete vergonhosamente 
a Patria aos interesses dos grupos internacionais. 

E hora de apontar, nas ruas e nas pra<;as os malu­
fistas, os polfticos de consciencias duvidosas, traido­
res do povo, que pensam mais em suas contas ban­
carias do que nos legitimos interesses do nos so Pais. 

E hora da articular;ao definitiva da grande Frente 
NaclOnal em prol da eleicao de Tancredo Neves, 
que ira impedir que 0 Brasil seja assaltado pelo ma­
lufismo corrupto e fascista. 

o BrasIl quer Tancredo para ter elei<;oes Iivres e 
dlretas, AssembleIa Nacional Constituinte, livre or­
gamzar;ao partidana, Iiberdade e autonomia sindi­
cal, volta do crescimento economico, renegocia<;ao 
da divida extern a, reforma do BNH e da Previden­
cia Social, programa de emergencia contra a mi­
seria, a fome e 0 desemprego. 

o BrasIl quer Tancredo Neves para restaurar a 
dignidade publica, 0 respeito aos cidadaos e 0 pleno 
restabelecimento da democracia. . 

Por ISSO e que estamos organizando 0 comite 
pr6-candldatura de Tancredo Neves e convocamos 
a todos os serglpanos para comparecerem a esse ato 
civico na Assembleia Legislativa, no dia 5 de ou­
tubro, as 20 horas 

Estarao presentes diversas petl"onalidades demo­
craticas da vida nacional e do Estado. 

Viva 0 Brasil! Viva a democracia!" 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jacques D'Ornellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RJ. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sf. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Ha dois anos, as tropas de ocupa<;ao israelense, com 0 

apoio do imperialismo norteamericano, brindavam a hu­
manidade com cenas de horror e brutalidade indescriti­
veis: os massacres de Sabra e Chatila. Milhares de seres 
humanos mdefesos foram abatidos com requintes de 
cruel dade naqueles dois acampamentos de refugiados 
palestinos, em Beirute. 

Os dias 16, 17 e 18 de setembro de 1982, ficarao eter­
namente gravados na Hist6ria como uma de suas pagl­
nas mais tragicas. 

Como descrever as cenas em que os filhos eram cruel­
mente executados diante dos pais? 

Como descrever a morte dos pais diante dos filhos? 
Como descrever alguem que diz pertencer ao genero 

humano, narrando suas proezas durante os assassinatos 
de familias inteiras, relatando com detalhes os apelos de­
sesperados de suas vitimas para que fossem poupadas? 

Mas 0 tragi co nisso tudo e que 0 horror de Sabra e 
ChatiIa nao foi 0 primeiro e, lamentavelmente, nao sera 
o ultimo dos massacres perpetrados contra 0 povo pales­
tino. 

Sabra e ChatiIa nao aconteceram por acidente ou ca­
sualidade, assim como tam bern nao foi por casualidade 
ou acidente 0 massacre de Deir Yassin. Em Delr Yassin, 
Menahem Beguin, entao Ifder da organiza<;ao terrorista 
Irgun, disse que 0 massacre tinha a finalidade de causar 
panico entre os palestinos e com isso induzi-Ios a fuga. 

E 0 que mudou de Sabra e Chatila ate hoje? 

Para os palestinos, absolutamente nada. Se e verdade 
que hOJe seus filhos nao sao degolados como 0 foram ha 
dois anos atras, 0 seu sofrimento, no entanto, nao e me­
nor. 

Ate hoje seus direitos nao sao reconhecidos e eles con­
tinuam exilados em sua patria, vitimas do sionismo e do 
impenalismo. Os palestinos sao considerados cidadaos 
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de segunda. categoria em. "Israel". Sao discriminados no 
trabalho, nas escolas e em suas cidades. 

No trabalho, urn operario palestino ganha exatamente 
a metade do que ganha urn trabalhador israelense, fazen­
do 0 mesmo servi<;o. Isto, para nao citarmos a explo­
racao da mao-de-obra infantil, Uma crianca palestina se 
ve forr;ada pelo sionismo a trabalhar a partir dos 10 anos 
de idade. Ela faz 0 mesmo servico de urn adulto e ganha 
apenas 10% do salario de urn trabalhador palestino que, 
por sua vez, ganha a metade do que ganha urn israelense. 

Nas escolas, a brutalidade nao e menor, a comecar 
pelo curriculo, onde toda a Hist6ria e a Geografia da re­
giao foram deturpadas. Esta deturpacao faz parte de urn 
minucioso plano dos sionistas para apagar da mem6ria 
as raizes da cultura palestina. Ao inves do arabe, ensina­
se 0 hebraico; ao inves da hist6ria da Palestina milenar e 
biblica, ensina-se a hist6ria d~. "Israel". 

As aulas de Geografia sao i1ustradas com urn mapa de 
"Israel" sem fronteiras fixas. Ao lado dlsso tudo, e im­
portante ressaltar as mumeras dificuldades que as autori­
dades de ocupar;ao criam aos estudantes palestinos, para 
que nao ingressem nas escolas. 

Nas cidades e aldeias palestinas vigora urn eterno to­
que de recolher. Os habitantes sao proibidos de circular 
Iivremente e muitas vezes sao proibidos ate de visitar os 
vizinhos. Os castigos coletivos sao comuns, a comecar 
pelo corte de agua e energia eletrica, ate a proibicao de 
comprar remedios para os doentes, alimentos, tudo isso 
numa tentativa de forca-Ios a abandonar suas terras. 

E isto tern acontecido sistematicamente, a partir do 
numero crescente de colonias que diariamente sao ergui­
das sob os escombros de lares palestinos. 

Estas colonias servem geralmente para abrigar apatri­
das dos Estados Unidos, Uniao Sovietica, Polonia, 
Franca etc., cuja unica identidade com a regilio e 0 fato 
de se dizerem judeus. A grande maio ria desses novos ha­
bitantes da Palestina e de elementos desajustados. 

E mais: muitos deles foram con den ados em seus paises 
de origem e hoje se abrigam sob a bandeira de "Israel". 
Alguns exemplos: Meir Lanski, mundialmente conheci­
do pelo trafico de drogas, condenado em varias na<;oes, 
inclusive na Bolivia; rabino Meir Kanhane, ex-b6ina ver­
de. Os crimes praticados por ele no Vietna tornaram sua 
vida insuportavel nos Estados Unidos, obrigando-o a 
mudar-se para "Israel". E hoje, depois de eleito qeputa­
do nas ultimas eleicoes, prega 0 exterminio do povo pa­
lestino. 

Finalmente, Michel Franck, traficante de t6xico e con­
denado no Brasil pelo assassinato dajovem Claudia Les­
sin RodrIgues. Depois de fugir do Brasil foi recebido em 
Israel com honras de chefe de Estado porque deu ao go­
verno israelense 3 milhOes de d61ares para serem distri­
bufdos entre os soldados que ocupam 0 Libano. 

E esta ocupar;ao se faz presente tam bern na Siria e Cis­
jordania. 

Ate quando? 
Ate quandQ "Israel" continuara tripudiando sobre 0 

povo sfrio, ocupando as Colin as de Golan, num total 
desrespeito as resolur;oes da ONU? 

Ate quando, "Israel" continuara subjulgando a Cisjor­
diinia, cuja popular;ao, apesar da repressao, continua re­
sistindo heroicamente? 

Ate quando. "Israel" continuara ocupando impune­
mente 0 Libano? 

Ate quando a humanidade permanecera impassivel 
diante de tantas atrocidades praticadas por "Israel", que 
insiste em aplicar uma politica de nega<;ao da realidade? 

Quantas Sabras e Chatilas serao necessarias ainda, 
para que "Israel" entenda que 0 povo palestino jamais 
sera exterminado? 

Quantas Sabras e Chatilas serao ainda necessarias 
para que 0 povo palestino recupere sua patria? 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Nascimento. 

o SR. OSVALDO NASCIMENTO (PDT - RS. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ontem As 17 horas, estivemos em audiencia com 0 Mi­
nistro leitao de Abreu, juntamente com uma represen­
taeao politica da Assembleia Legislativa do Rio Grande 
do Sui e mais uma representaeao sindical, pleiteando a 
reintegraeao de quatrocentos e cinq(fenta e dois ope­
nirios que foram demitidos da rndustria de Mineraeao 
COPElMI. Isto criou um problema social de tamanha 
envergadura, ao ponto dessas familias praticamente esta­
rem passando fome. 

Hoje A tarde teremos audiencia com 0 Ministro Cesar 
Cals, exatamente 0 Ministro responsiivel pelo setor de 
mineraeao, e queremos deixar claro neste Pleniirio e a to­
dos os Srs. Parlamentares que este caso nao e 0 primeiro 
e nem serii 0 ultimo neste regime de acfiatamento sala­
rial, de desemprego, que vive 0 Brasil. 

E urgente, portanto, que nos politicos comecemos a 
pensar na gravidade do assunto, quando mais de 10% da 
populaclio ativa do Brasil estii desempregada. Por isto 
queremos, em nome do nosso partido, em nosso nome 
pessoal, protestar em publico e recomendar que 0 futuro 
Presidente da Republica, que serii da Oposieao, jii va se 
preparando com medidas recuperadoras deste setor, in· 
c1usive - qu~m sabe? - ate criando 0 seguro­
desemprego para esta centena de milhares de irmilos nos-
50S que vivem socialmente marginalizados e que estao vi­
venda pior do que os animais, sem ter 0 que comer, sem 
ter 0 que dar para os seus filhos. ' 

Portanto, hoje, as 17 horas, juntamente com essa Co­
missao Parlamentar da Assembleia legislativa, que traz 
o Deputado Dilamar Machado, como Llder do PDT, 
nos estaremos no gabinete do Sr. Ministro Cesar Cals 
buscando uma medida paliativa, urgente, urgentfssima, 
para 452 mineiros que estilo desempregados. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira. 

o SR. JOACIL PEREIRA PRONUNCIA DIS­
CURSO QUE. ENTREGUE A REVISAO DO 
ORADOR. SERA PUBL/CADO POSTERIOR­
MENTE. 

o Sr. Jorge Carone - Sr. Presidente, citado nominal­
mente, peCO a palavra para uma expJicaeao pessoal. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a V. Ex', para uma explicaeao pessoal. 

o SR. JORGE CARONE PRONUNCIA DIS­
CURSO QUE. ENTREGUE A REVISAO' DO 
ORADOR. SERA PUBL/CADO POSTERIOR­
MENTE. 

o Sr. Celso Pe!;anha - Sr. Presidente, peco a 'palavra 
para uma comunicacao de Lideranea. 

o Sr. Joaeil Pereira - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Celso Pecanha, para uma 
comunicacao de Lideranea. 

o SR. CELSO PECANHA (PTB. RJ. Para uma co­
municaeao de Liderailca. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, quero apenas, como Lider do Partido Traba­
Ihista Brasileiro, informar a todos os parlamentares, Srs. 
Deputados e Srs. Sen adores, que hoje, as 18 horas e 30 
minutos, nos vamos examinar 0 veto do Presidente da 
Republica ao Decreto-lei 149-F-75. Sr. Presidente, 
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trata-se do problema do petroleo, dos royaltes. Os Esta­
dos produtores e mais interessados na materia sao 0 Rio 
de Janeiro, Espirito Santo, Alagoas, Sergipe, Rio Gran­
de do Norte, Ceara, Parii e Bahia. Aqui estao Vereadores 
que vieram de Macae: Marilena Garcia, Ruiz Sergio, Os­
car Pires, Alvalr Benjamin e Augusto; de Campos: Her­
meny Coutinho, Benedito Marques, Roberto Ribeiro, 
Fabio Ferraz, Adauto Gomes; de Sao Joao da Barra: 
Amaro Bomgosto, Claudio Marcio Gomes Martins. 
Possivelmente outros vereadores chegarilo ainda, todos 
lutando pela'rejeieao do veto. 

Sr. Presidente, quero convocar a Bancada do PDS, 
para que numa atitude firme e corajosa venha rejeitar 
esse veto do Senhor Presidente da Republica. Ele nao 
tem nenhuma razlio de ser, nao se baseia no espirito 
constitucional nem no interesse publico. Eu creio que e 
hora de todos os partidos se unirem e rejeitarem esse ve­
to. Eu sei que os Lideres dos demais partidos estao con­
vocando os seus Deputados e eu quero convocar, tam­
bem, os Srs. Senadores, como tem feito 0 nobre Senador 
Nelson Carneiro, pois nos estaremos distribuindo me­
Ihor os recursos da Uniao, se nos rejeitarmos este veto 
presidencial. Os recursos correrao para os Estados e para 
os municipios, enos estaremos beneficiando aquelas re­
gii,es que tem na sua plataforma maritima 0 trabalho da 
PETRO BRAS, perfurando e trazendo petroleo para a ri­
qu~za nacional. Eu sou da zona de Campos, a zona que 
mais produz petroleo. Na verdade, Campos e chamada a 
capital do petroleo, mas nao recebe nada da PE­
TROBRAS, nenhum recurso; Macae - uma cidade que 
estii crescendo, trabalhando, lutando atraves do seu Pre­
feito, dos seas Vereadores, enfim, de todos os seguimen­
tos sociais e politicos pelo seu desenvolvimento e ela estii 
apenas inchando demograficamente, porque nao recebe 
nenhum auxilio da PETROBRAS. 

Sr. Presidente, eu convoco esta Casa, 0 Congresso Na­
clonal, para hoje, As 18 horas e 30 minutos, rejeitarmos ~ 
veto presidencial aposto aquele projeto de lei que traml­
tou por esta Casa, de autoria do Deputado Geraldo Bu­
'hoes, que recebeu 0 apoio de todos os Deputados, rcce­
beu 0 apoio de todos os Sen adores e deve receber 0 

apoio, agora, na rejeieao do veto. (Muito bem! Palmas.) 

o Sr. Agnaldo Tim6teo - Sr. Presidente, peco a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Eu peeo per­
missao ao nobre Deputado, para conceder a palavra, 
pela ordem, ao Deputado Joacil Pereira, que jii me havia 
solicitado. (Pausa.) 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira. 

o SR. JOACIL PEREIRA PRONUNCIA DIS­
CURSO QUE. ENTREGUE A REVISAO DO 
ORADOR. SERA PUBL/CADO POSTERIOR­
MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia tomani as providencias regimentais cabfveis. 

o Sr. Agnaldo Tlm6teo - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Agnaldo Timo­
teo. 

o SR. AGNALDO TlM6TEO (PDT - RJ. Pela or­
demo Sem revisilo do orador.) - Sr. Presidente, em re­
laeao ao proJeto que logo mais sera vetado - na sessilo 
do Congresso, as 18 horas e30 minutos -gostaria de di­
zer que, lamentavelmente, por um problema cHnico de­
verei viajar para 0 Rio de Janeiro e estarei ausente. Espe­
ro, no entanto que 0 meu voto nao seja decisivo, para 
que nao ocorra logo mais este beneficio para os Estados 
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produtores de petroleo. lamentavelmente estarei ausen­
te devido a um problema cHnico. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia comunica que, nao tendo sido apreciadas no prazo 
estabelecido no § 19 do Art. 55 da Constituicilo, as Men-­
sagens Presidenciais n9s 61 e 62, de I 984-CN , referentes, 
respectlvamente, aos Decretos-Ieis n9s 2.111 e 2.112, de 
1984, serao incluidas em Ordem do Dia, em regime de 
urgencia, em 10 sessoes subseq(fentes, em dias sucessi­
vos, a partir de hoje, conforme determina 0 citado dispo­
sitivo constitucional, in fine. 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, peeo a palavra 
como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Helio Duque, como Lfder 
do PMDB. 

o SR. HtLiO DUQUE (PMDB - PRo Como Iider, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr, Presidente, Srs. Congressistas: 

o direito ao trabalho e a unica riqueza dos que nada 
tem. Hoje, neste Pais, a questao do desemprego assume 
proporeoes de calamidade publica e, diria muito mais; de 
verdadelro genocidio social! 

E foi neste sentido, Sr. Presidente, que,no ultimo final 
de semana, em Angra dos Reis, no Rio de Janeiro, 0 rl­
DES, que e 0 Instituto Latino-Americano de Desemvol­
vimento Economico e Social, orgilo que 0 Brasil repre­
senta a Fundacao Frederich Herbertt da Social Demo­
cracia da Alemanha Ocidental, e do qual temos a satis­
facao, juntamente com os Senadores Roberto Saturnino 
Braga, Fernando Henrique Cardoso, e nesta Casa, ao 
lade do Deputado Fernando Lyra, de intregar 0 seu 
Conselho Consultivo neste Pais, realizamos 0 V Simp6-
sio Internacional, dentro do diiilogo Brasil-Europa. Na­
quela oportunidade, Sr. Presidente, a c1asse politica bra­
sileira, atraves de parlamentares de todos os Partidos, do 
Governo e da Oposieao; de administradores publicos de 
diferentes Governos Estaduais de PDT, de PMOB e de 
PDS; de representantes do Ministerio do Trabalho, no 
decorrer de quatro dias, com a presenca de representan­
tes da Franca, da Alemanha Ocidental, da Espanha, de 
Portugal e da 'taha, fei desenvolvida aquela que, sem 
duvlda, foi ate hoje a mais importante reuniao, reconhe­
cida por todos os brasileiros presentes, onde as questoes 
do desemprego e algumas alternativas viiiveis a curto 
prazo para se enfrentar essa realidade, foram discutidas 
com amplitude e com a parttcipaeao de um espfrito pa­
triotico que uniu a todos nos. 

Os testemunhos trazidos pelos representantes dos par­
tidos sociais democratas da Europa, operaram como me­
canismo extremamente valioso para que este Pais reverta 
e perversidade da sua poHtica social e tenha no funda­
mento da busca do emprego, a solueao maior para fazer 
face aos momentos dramiiticos em que vivem os assala­
riados brasileiros. 

£:: 6bvio, Sr. Presidente, que sem a reativacilo da eco­
nomia deste Pais; sem a renegociaeao soberana da divida 
extern a deste Pais, a nivel de naeao A naeao; sem a alte­
raeao das prioridades de investimento neste Pais; sem 0 

controle efetivo das altissimas taxas de Juros internacio­
nais, mesmo a nivel de mercado interno, nao teremos 
condieoes de retomar 0 nosso processo de desenvolvi­
mento, que hoje hii de ser um ponto de uniao de todos, 
nesta Casa e nesta Naeao. 

o 'LD ES, Sr. Presidente, que no Brasil tem como Pre­
sidente Haus Kr(fger, procurou abrir esse legue de dis­
cussao on de, por exemplo - e veja V. Ex' -, na Consti­
tuicao de 1967, no seu art. 165, inciso xvr, se estabelece 
a necessidade de se regulamentar 0 seguro-desemprego 
neste Pais. Mas, ao inves do seguro-desemprego, 0 que 
tivemos foi 0 Fundo de Garantia por Tempo de Servico 
que furtou a estabilidade do trabalhador, em relaeao aos 
seus empregos. Seguramente, muitos defendem a tese de 
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que a estabilidade era relativa. Mas, em to do 0 seu relatl­
vismo - a nivel de 20% dos assalariados ate 0 ano de 
1966 - tmha no emprego uma fonte basica de perma­
nente seguranca para si e para a sua famma. Esta foi uma 
conquista retirada dos assalariados brasileiros. E 0 
seguro-desemprego que estabelece 0 art. 165, da Consti­
tuicao vigente, ate hoje regulamentado nao foi. 

Nos tivemos, Sr. Presldente, 0 testemunho, por exem­
plo, do Senador Carlos Chiarelli, urn grande represen­
tante do Rio Grande do Sui, no qual demonstrou que 50-
mente nos ultimos dois anos 0 custo de desemprego, nes­
te Pais, significou, a valores de urn ana atras, 40 trilhoes 
de cruzeiros em term os de prejuizo efetivo para a Nacao 
pel a desmobilizacao de sua forca de trabalho. 

Ora Sr. Presidente, 0 desemprego nao e apenas uma 
questao social; ele tern urn alto componente, tambem, 
dentro dos fundamentos economicos, pelo aprofunda­
mento da recessao que ele venha a determinar. Eja ouvi, 
nesta Casa, argumentos deste tipo,. "de que 0 segura de­
semprego seria algo altamente vustoso para este Pais". 
Coube a urn tecnico do Ministerio do Trabalho, urn ex­
celente pro fissional, 0 Dr. Jorge Jatoba, Secretario de 
Relac;:oes Trabalhistas do Mmisterio do Trabalho, de­
monstrar que urn program a de seguro-desemprego, hoje, 
neste Pais, atingindo a faixa do salario minima e de 80% 
em relacao aos ganhos de quem desempregado venha a 
ser, ate a faixa de dois salarios minimos, seria urn pro­
gram a que custaria ao Brasil algo em torno de urn bilhao 
e meio de dolares por ano. 

Eu que participava desse painel, Sr. Presidente, fui 
forcado a formular os dados que aqui reapresento. Sabe 
V. Ex' e a Casa, quanto, por exemplo, somente no valor 
das exportacoes de manufaturados, este Pais esta dando 
de presente, praticamente, graciosamente, neste ano, 
para 0 chamado Credito-Premio de Exportacilo? 0 equi­
valente a cinco bilhOes e oitocentos milhOes de dolares! 
Se nos fOssemos computar 0 que estamos pagando de ju­
ros da divida externa teriamos oito an os e quatro meses 
de urn programa de segura desemprego, dentro deste 
Pais, custeado sem a necessidade de buscar nenhum ou­
tro fundo. 

Poderiamos utilizar apenas urn ou dois por cento do 
impo~to sobre Produtos Industrializados, que se concede 
com tanta benesse em relacilo ao mundo exportador de 
manufaturados, e neste in stante em que 0 Bradil colecio­
na urn superavit de 11 bilhOes de dolares na sua expor­
tacilo, quantia insuficiente para pagar 0 montante dos 
juros que a pirataria financeira internacional determina 
aos paises do Terceiro Mundo, dos quais somos uma das 
principais vitimas, vamos verificar que esse superavit de­
corre de urn presente de cinco bilhoes e oitocentos mi­
IhOes de dolares concedidos graciosamente - isto em 
1984, porque em 1983 0 presente foi de quatro bilhOes e 
duzentos milhOes de dolares! 

Sr. Presidente, hoje 0 Mmlstro do Trabalho, Dr. Mu­
rilo Macedo, que tern a seu lade profissionais da melhor 
embocadura tecnica, da-maior sensibilidade social, e da 
maior competencia economica, ha alguns an os vern pro­
curando que se regulamente 0 que preconiza 0 art. 165, 
inciso XVI, da Constituicao vigente, que e a criacao do 
seguro-desemprego. E atraves de uma formulac;:ao parti­
cipacional tripartite, onde uniao, empregados e empre­
gadores teriam uma parcela de formac;:ilo de urn fun do 
comum para fazer face - insisto, 0 seguro-desemprego 
nile e soluc;:ao - a uma saida, uma alternativa para os 
momentos de crises brutais como a que estamos vivendo. 

E muito ditIcii de se entender isto num Pais como 0 

Brasil, porque hoje quem vive de salario minima recebe 
o equivalente a apenas 40 dolares por meSo 

Trago aqUI para V. Ex' 0 seguinte fato: hoje, dentro 
dos Estados Vnidos - enos nao estamos querendo fazer 
comparacao com diferentes realidades, mas sao estes fa­
tos que nos unem a todos, nos precis amos ter urn nivel de 
dim en sao e de discussilo efetiva, tambem nesta Casa, 
como 0 exemplo do encontro e do dialogo Brasil-Europa 
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que fizemos nos ultimos quatro dias do ultimo fim de se­
mana, la em Angra dos Reis - mas hoje, na realidade 
amerIcana, um funclOnario, urn trabalhador,- urn assala­
riado que perceba 8 mil e 500 dolares por ana - e se fi­
zermos uma Iigeira conta aqui, na propon,;ao de urn 
dolar a dois mil cruzeiros apenas, ja que 0 dolar esta no 
paralelo a 2.800 cruzeiros e no oficial chegando aos 2.200 
cruzeiros - nos iriamos encontrar urn total de 17 mi­
Ihoes de cruzeiros, por ano. Vejam V. Ex', urn funcio­
nario que recebe 8.500 dol ares, 0 que equivaleria, 
tomando-se 0 dolar a 2.000 cruzeiros, a 17 milhoes de 
cruzeiros, 0 que perfazeria algo em torno de 1 milhilo e 
240 mil cruzeiros, por mes, a depender do numero de de­
pen dentes que tenha esse funcionario, ele pass a a ter di­
reito ao chamado stamp food, ao selo ali mento, como 
uma complementariedade salarial. 

Agora, e triste, Excelencia - e vamos por a culpa de 
responsabilidade individualmente, ela nao e de V. Ex' 
nem e minha, mas de toda uma estrutura que precisa re­
verter as prioridades tecnocraticas dos valores economi­
cos para a senslbilidade social. E neste pais, que vern a 
ser os Estados Vnidos, 0 seguro-desemprego atinge hoje 
uma margem de 65 semanas por ano. 

Entao, Sr. Presidente, 0 objetivo desta interven"ao e 
de dizer, sem nenhum demerito para 0 Congresso Nacio­
nal, que sendo esta uma reuniao do Congresso N acional, 
on de 0 Senado e a Camara se fazem presentes, e preciso 
que esses temas substantivos da realidade brasileira te­
nham presen"a aqui dentro. 

Ha dez dias, uma pesquisa realizada pel a TV Bandei­
rantes, pelo jornal A Gazeta Mercantil e pela revista Isto 
e, comprova que as tres principais preocupacoes dos bra­
sileiros, que vi vern hoje nas nove regioes metropolitan as 
eram: desemprego, infla"a~ e ~ivida externa. 

E obvio que, para so[ucionar todas essa raizes, ha a 
necessidade da mobiliza"ao da vontade politica da 
Na"ilo. Isto e urn consenso entre nos. Mas e muito im­
portante, tam bern, que esta Casa se instrumentalize atra­
yeS dos seus representantes dos diversos segmentos parti­
darios, II ter urn corte de maior responsabilidade em re­
lacao aos problemas concretos deste Pais porque, Sr. 
Presidente, neste Pais, ao que tudo indica, mudanQas 
substanciais iran ocorrer. Na plataforma dos dois candi­
datos que ai estao com a proposta de mudanQa e presen­
teo Nao estamos discutindo aqui a formula"ao dessas 
mudanllas, mas e importante que nos, sobretudo politi­
cos, e que e a parte final desta intervenc;:ao, nos descorti­
nemos para a seguinte realidade: ha neste Pais, hoje, uma 
estrutura que nascendo na vida brasileira, a partir de 
1950, particularmente nas ultimas duas decadas, assumiu 
urn papel de transcendente valor e de ocupaCilo dos es­
pacos basicos deste Pais, entendendo-se como os unicos 
que estao com competencia para administrar este Pais. 
Quero me referir a esta fauna nociva dos tecnocratas. 
Aqui, nesta Casa, tenho - nile apenas neste, mas em ou­
tros mandatos tambem - criticado fortemente os tecno­
cratas oficiais. Mas, quero alertar aqui, sobretudo aos 
meus companheiros, colegas de Oposillilo, que a con­
cepcao da maioria dos tecnocratas, tambem dos nossos 
partidos, nada fica a dever a arrogancia, a isensibilidade 
politica, diria ate ao desprezo a nos politicos, a insensibi­
Iidade social. A presenca de tecnocratas neste Pais, tanto 
no Governo do PDS ou num Governo de Oposic;:ao, e 
importante porque sao quadros tecnicos que se prepara­
ram com a responsabilidade de participac;:ao na adminis­
tracao publica deste Pais. Mas esta Nacao nao vai supor­
tar isso, qualquer que seja a opcao do nome vitorioso em 
relallao ao proximo perfodo presidencial, que espero, 
luto e torllo para que seja 0 meu candidato, 0 Dr. Tan­
credo Neves. 

Quero apenas dizer que nos politicos temos hoje uma 
necessidade muito grande de urn requipamento da estru­
tura desta Casa, porque nos politicos para os tecnocra­
tas, tanto qs oficiais como a maioria dos que se faz hoje 
presentes na luta das Oposic;:oes, nobre Lider, somos 
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considerados verdadeiro~ "Justos Verissimos". E isto a 
Nacao nao vai mais suportar, porque foi a arrogancia, a 
onisciencia dessa tecnoburocracia que ai esta, a qual le­
YOU, tambem, grandemente, tendo uml.l responsabilidade 
enorme, para os momentos dramaticos que estamos vi­
vendo. 

No final deste meu pronunciamento quero que fique 
este alerta, para a necessidade, sim, da cooperallao da 
classe polftica, vivendo militantemente e trabalhando 
harmoniosamente, tanto os do Governo, como os da 
Oposillao, como este novo segmento, que e 0 da tecnobu­
rocracia, e jamais permitir que a tecnoburocracia re­
nasca com a forlla de impiedade que prevaleceu neste 
Pais, nestes ultimos anos. Nao me refiro, mais uma vez, 
aos tecnocratas apenas do oficialismo a que tanto tenho 
combatldo, mas, tam bern, as figuras de tecnocratas on is­
cientes que comellam hoje a se fazer presentes dentro dos 
Governos de Oposillao a nivel de Estado e que, tam bern, 
a nivel de Nacao fazem-se presente de modo amplo e 
permanente. 

Sf. Presidente, concluo, para dizer que este encontro 
realizado sobre 0 patrocinio da Fundallao Frederic Her­
bert, atraves do ILDIS, com a participallao de todos es­
ses segmentos politicos brasileiros, de todos os seus mati­
zes, comprometidos obviamente com a causa democrati­
ca, trouxe urn testemunho de que, dentre outros pontos, 
o seguro-desemprego, hoje, tern neste Pais condilloes 
ideais para a sua criallao, porque os instantes de crise sao 
aqueles exatamente em que se podem formular aquelas 
alternativas que melhor convem aos interesses da Nac;:ao. 

E reafirmo aquilo que, no decorrer da nossa fala, dis­
semos, que nos, sobretudo parlamentares, temos a res­
ponsabilidade de, ungidos por este hostia civil, que quer 
o voto, lutarmos hoje para que esta e a outra Casa, 0 Se­
nado da Republica e Camara dos Deputados, 
instrumentalize-se como urn corpo dinamico urn corpo 
presente, urn corpo permanente. Nao queremos que esta 
e a outra Casa se instrumentalizem pela criallao de novos 
empregos de carater fisiologico, mas que se instrumenta­
Iizem pela contratac;:ao de quadros tecnicos, de assessores 
de nivel. Sabemos que neste Pais ha, ao lado do pacto 
tecnoburocratico-militar, que tanto infelicitou este Pais, 
uma realidade de uns novas rinocerontes que, com rou­
pagem ou de situallao ou de oposillao, hoje, querem se 
fazer presentes na vida brasileira num ato de desprezo 
brutal a atividade politica que sao tecnocratas. Se nao ti­
vermos a competencia de Iimita-Ios no seu raio de acao 
ou do Governo, que ja padece ha 20 anos e com a ac;:ao 
do~ "del fins" , dO$ "galveas" ou de outros mais e se nos, 
das Oposilloes, nlio tivermos esse cui dado e essa vislio 
prospectiva, daqui a pouco estaremos fazendo com que 
renascam, meu caro Deputado Denisar Arneiro, essas 
pessoas que precisam ser contidas na participac;:lio da 
luta de construc;:ao de urn novo tempo, mas jamais como 
tuteladores da classe politica ou tuteladores da Nac;:ao, 
como ocorreu ao 10ngo desses ultimos anos, neste Pais. 

Agradeco a generosidade da excessividade de tempo 
que V. Ex' me proporcionou. (Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Jorge Carone - Sr. Presldente, peeo a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Car~ne, para uma 
questao de ordem. 

o SR. JOIWE CARONE (PMDB - MG. Para uma 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi-
dente, Srs. Congressistas:' I 

Nao ha numero regimental de acordo com 0 art. 29, § 
2Y, do Regimento Com urn. 

Quero, respondendo tambem a uma questlio de or­
dem, levantada pelo nobre Lfder Joacil Pereira, dizer que 
pretendo, de todos os Deputados e Senadores que retira­
rem a sua assinatura, tirar uma copia da emenda consti­
tucional e manda-Ia para a imprensa e distribui-Ia na 
zona eleitoral de cada urn. 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern funda­
mento a questao regimental levantanda por V. Ex' em 
relacao ao quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a relizar-se hoje, as 18 horas 
e 30 minutos, neste plenario, destinada a discussao do 
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Projeto de Lei da Oimara n9 62, de 1983 (n9 149/75, na 
origem), vetado totalmente pelo Senhor Presidente da 
Republica, que modi fica 0 art. 27 e seus paragrafos da 
Lei n° 2.004, de 3 de outubro de 1953, alterada pela Lei 
n9 3.257. de 2 de setembro de 1957, que "dispoe sobre a 
Politica Nacional de Petr61eo e define as atribuil;oes do 
Conselho Nacional do Petr6leo, institui a Sociedade por 
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Acoes Petroleo Brasileiro Sociedade Anonima. e da ou­
tras provldencias'·. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessiio. 

( Lel'anta-se a sessiin as 12 horas e JO minutos. J 

Ata da 272' Sessao conjunta, em 18 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia·- Eunice Michiles­
Fabio Lucena - Raimundo Parei\te - Galvao Modesto 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio n.vora - Moacyr Duarte 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Marco Maciel - Carlos Lyra - Luiz Ca­
valcante - Albano Franco - Lourival Baptista - Pas­
sos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior -
Luiz Viana - Joao Calm on - Jose Ignacio Ferreira_­
Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro -
Itamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo Campos 
- Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Be­
nedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Benedito Canelas - Gastao Miiller - Roberto Cam­
pos - Jose Fragelli - Saldanha Derzi - AffonS'o Ca­
margo - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir 
Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Amflcar de Queiroz - POS; 
Geraldo Fleming - PMDB; Jose Mello - PMDB; Nos­
ser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt 
- PMOB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

. Francisco Erse - PDS; Francisco Sales - PDS; LeO­
mdas Rachid - PDS; Orestes Muniz - PMDB; Rita 
Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Domingos Juvenil 
- PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo Melo - POS 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Edison Lobao - PDS; Epita­
cio Cafeteira - PM DB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme 
Santana - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Jose 
Burnett - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Mag­
no Bacelar - PDS; Sarney Filho - POS; Vieira da Silva 
- POS; Wagner Lago - PMOB. 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

Piaut 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - POS; Milton Brandao - POS; Wall Fer­
raz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Claudio Philomeno - POS; Flavio Marcilio - PDS; 
Furtado Leite - POS; Haroldo Sanford - POS; Leorne 
Belem - POS; Lucio Alcantara - PDS; Manuel Viana 
- PMDB; Marcelo Linhare~ - PDS; Moyses Pimentel 
- PMOB 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado 
- PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PM DB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB; Tarcisio 
Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMOB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; 
Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PM DB; Jose Jorge - PDS; Josias Leite -
POS; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson - POS; 
Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire -
PMDB 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Ojalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos -POS; AugustoFranco - POS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - POS; Jackson 
Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhlies - PDS; Antonio Os6rio - PDS; 
Carlos Sant' Anna - PMDB; Djal~a Bessa - PDS; 
Eraldo Tinoco - PDS; Felix Mendonl(a - PDS; Fer­
nando Magalhaes - PDS; Franl(a Teixeira - PDS; 
Francisco Benjamim - POS; Gorgonio Neto - POS; 

Horacio Matos - POS; Joao Alves - POS; Jorge Me­
dauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
renco - PDS; Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto­
PDS; Prisco Viana - POS; Romulo Galvao - PDS; 
Virglldasio de Senna - PM DB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - POS 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Amaral Netto - PDS; 
Anldo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha - PMOB; Celso 
Pecanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Daso Coimbra 
- PMOB; Delio dos Santos - PDT; Oenisar Arneiro 
- PMDB; Fernando Carvalho - PTB; Figueiredo Fi-
Iho - POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB. Hamilton Xavier - POS; Jacques O'Ornellas 
- PDT; JG de Araujo Jorge - PDT; Jiulio Caruso -
PDT; Jose Colagrossi - POT; Jose Eudes - PT; Jose 
Frejat - PDT; Leonidas Sampaio - PMOB; Marcio 
Braga - PMDB; Marcio Macedo - PMDB; Mario Ju­
runa - PDT; Osmar Leitao - PDS; Roberto Jefferson 
- PTB; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Ataide 
- PDT; Sebastiao Nery - PDT; Sergio Lomba -
PDT; Simao Sessim - PDS: Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Anibal Teixeira - PM DB; Antonio Dias - PDS; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; Carlos 
Mosconi - PMDB; Christ6vam Chiaradia - PDS; 
Emilio Gallo - PDS; Fued Dib - PMDB; Gerardo Re­
nault - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhlies 
- PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes 
- PDS; Jose Mana Magalhaes - PMDB; Jose Ulisses 
- PMDB; Luiz Guedes - PMDS; Luiz Leal- PMDB; 
Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel 
Costa Junior - PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario 
Assad - POS; Mario de Oliveira - PMDS; Melo Frei­
re - PMOB; Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Fi­
Iho - POS; Nylton Velloso - PDS; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - POS; Rondon Pacheco - POS; Sergio Fer­
rara - PMOB; Vicente Guabiroba - POS; Wilson Vaz 
- PMDB. 

S10 Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - PDS; Au­
relio Peres - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Cunha 
Bueno - PDS; Darcy Passos - PMDS; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Djalma Born - PT; Diogo Nomura 
- PDS; Doreto Campanari - PMDB; Farabulini Ju­
nior - PTB; Flavio Bierrembach - PMOB; Francisco 
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Amaral - PMOB; FrancIsco Oias - PMOB; Freitas 
Nobre - PMOB; Gastone Righi - PTB; Herbert Levy 
- POS; Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes -
PMOB; MarclO Santilli - PMOB; Mendes Botelho -
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Octacilio de Almeida­
PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Maluf­
POS, Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMOB; Salles Leite - POS; Salvador Julianelli -
POS; Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes­
PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos -
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Oante de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros -
PMOB; Jonas Pinheiro - POS: 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
Plinio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Borges da Silveira - PMOB; 
Celso Sab61a - PMOB; Helio Ouque - PMOB, Irineu 
Brzesinski - PMOB; halo Conti - POS; Luiz Antonio 
Fayet - POS; Mattos Leao - PMOB; Norton Macedo 
- POS; Oswaldo Trevisan - PMOB; Otavio Cesario­
POS; Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio -
PMOB; Remhold Stephanes - POS; Renato Bernardi 
- PMOB; Renato Loures Bueno- PMOB; Santos Fi­
Iho - POS; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Gui­
maraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - POS; Ca­
sildo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro - PMOB; 
Evaldo Amaral - POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Paulo Melro - POS; Pedro 
Cohn - POS; Renato Vianna - PMOB; Walmor de 
Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury MUller - POT; Augusto Trein - POS; Flo­
riceno Paixao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes 
Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro 
- PMOB; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao Gilberto -
PMOB; Jorge' Uequed - PMOB; Jose Fogaca -
PMDB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schimidt -
POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin - POS; Osval­
do Nascimento - POT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Rosa Flores - PMOB; Siegfried Heuser - PMOB; Sin­
val Guazzelli - PMOB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Julio Martms - POS; Mozartl­
do Cavalcanti - POS. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As listas 
de presenca acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Sena­
dores e 282 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Passando-se ao perfodo de breves comunicacoes, con­

cedo a palavra ao nobre Oeputado Lucio Alcantara. 

o SR. LOCIO ALCANTARA (POS - CE - Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Muitos foram os estudos jii realizados sobre a realida­
de nordestina, muitas as propostas, poucas as solucoes 
colocadas em pratica. Oentro dessa preocupacao da so­
ciedade brasilelra de estudar 0 Nordeste, de propor so­
lucoes, sobretudo solucoes viaveis, quero destacar, na 
noite de hoje, 0 esforco da Rede Globo, que promoveu 
um amplo estudo, percorrendo com equlpes das univer­
sldades nordestmas todo 0 nosso interior e as diferentes 
regioes geoeconomicas, em que se divide a Regiao, para 
o flm de elaborar um documento simples, singelo, mas 
extremamente elucidativo e cheio de propostas viaveis 
para a redencao daquela Regiao, consubstanciado no re­
latorio de viagem ao sertao, elaborado pelas universida­
des federais do Nordeste, e que faz parte da segunda eta­
pa do projetQ "Nordestinos, 0 Brasil em Busca de So­
luc5es", contemplando diagn6sticos e soluc5es para os 
setores da educacao, da saude, da tecnologia agricola, do 
crectlto rural, das frentes de emergencia e da acumulacao 
de agua. 

Entao, Sr. Presidente_e Srs. Congressistas, peco que 
esse documento chegue ao conhecimento das autorida­
des federais, para que muitas dessas propostas aqui rela­
tad as e plenamente vlaveis sejam aplicadas em favor do 
Nordeste brastleiro 

Era 0 que tmha a dlzer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Jose Fogaca. 

o SR. JOSE FOGACA (PMDB - K:) Pronuncia 0 

segumte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

A Comissao Parlamentar de Inquerito da Oivida Ex­
terna realizou, sob a coordenacao do Oeputado Alencar 
Furtado, um trabalho criterioso e proficuo. E da mesma' 
forma teve, atraves do relatorio do Oeputado Sebastiao' 
Nery, conclus5es contundentes que condenaram figuras 
eminentes desta Republica como responsaveis pelo crime 
do endlvidamento absoluto do povo brasileiro, chegan­
do a 50% do nosso Produto Interno Bruto. 

Sr. Presidente e Srs. Congressitas, ao longo do amplo 
trabalho realizado pela CPI da Ofvida Externa, urn ver­
dadeiro rol de denuncias foi desflado pelos depoentes 
que Iii compareceram. E, sem duvida nenhuma, 0 Rela­
torio Saraiva, que den uncia as praticas corruptivas e cor­
ruptoras do Ministro Oelfim Netto, quando era Embai- . 
xador do Brasil na Franca, em 1976, constituiram uma 
peca exponencial dessa Comissao Parlamentar de In­
querito. 

Quero, aqui, dizer aos companheiros de Oposicao, que 
agora estamos reunidos para tratar de derrubar 0 veto 
do Presidente da Republica ao direito que tem os Esta­
dos produtores de petr61eo de receberem 0 pagamento 
de royalties. Quero tambem dizer aos companheiros que 
nenhum nome, em todo 0 inquerito, principalmente no 
que se refere ao Relat6rio Saraiva, nenhum nome foi 
mais citado, nenhum nome foi objeto de maiores referen­
cias, nenhum nome foi mais incriminado, mais envolvido 
nas denuncias do Relat6rio Saraiva do que urn cidadao 
chamado Jose Maria Villar de Queiroz, Conselheiro Oi­
plomatico, que exercia suas atividades na Embaixada do 
Brastl, na Franca, na epoca em que Iii esttvera 0 Mimstro 
Oelfim Netto. Todas as testemunhas, todos os depoen­
tes, todas 8~ referencias, todos os indlcios, todas as evi-
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dencias apontavam em direcao ao nome desse cidadiio 
chamado Jose Maria Villar de Queiroz. 

Agora, em ultimo depoimento feito perante a Comis­
sao Pari amen tar de rnquerito, reunida extraofdinaria­
mente, 0 Coronel Saraiva voltou a referir-se a esse cida­
dao, e voltou a fazer referencias absolutamente desairo­
sas e comprometedoras do seu comportamento. Pois 
bem, esse cidadao Jose Maria Villar de Queiroz, que de­
veria estar respondendo perante a barra dos tribunais, na 
verdade, ocupa hoje uma posicao de destaque no pano­
rama politico brasileiro. On de esta agora 0 Sr. Jose Ma­
ria Villar de Queiroz? Nome tao citado, tao repetido, um 
nome tao permanente nas denuncias que foram feitas na 
cpr da Oivida Externa! 0 nome do Sr. Jose Maria Villar 
de Quelroz e citado, hoje, numa das colunas do jornal 0 
Globo, como 0 responsavel pel a coordenaCao politica co­
mercial da campanha do Sr. Paulo Salim Maluf. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior. Fazendo 
soar a compainha.) - Lembro ao nobre orador queja se 
esgotou 0 tempo de que dispunha. 

o SR. JOSE FOGACA - Trata-se de figura que foi 
objeto das veementes denuncias, homem que esta no epi­
centro do processo de corrupcao, que foi levado a efeito 
pelo Ministro Oelfim Netto, na Embaixada do Brasil, na 
Franca. Pois bern, esse homem assume a responsabilida­
de da coordenaCao da candidatura do Sr. Paulo Salim 
Maluf. 

Vejam, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a que este 
Pais esta submetido, a que este Pals esta entregue, nas 
garras de quem este Pais cain1, se sofrermos a desgraca 
de 0 Sr. Paulo Salim Maluf se transformar em Presidente 
da Republica. 

Na verdade, esse cidadao que devena responder pelos 
cnmes de lesa-patrta, de lesa-interesse nacional, e hoje 
guindado a uma posicao de destaque na campanha dt> 
Deputado Paulo Salim Maluf. 

Nao poderia, Sr. Presidente, deixar de fazer este regis­
tro, no momento em que 0 jornal 0 Globo da essa notl­
cia, para ficar a den uncia perante os Srs. Parlamentares. 

Obngado a V. Ex' (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jumor) - Concedo 
a palavra ao nobre Oeputado Jose Frejat. 

o SR. JOsE FREJAT (POT - RJ. Pronuncia 0 se­
guinte discurso sem revisao do orador.) - Sr. Presidente 
e Srs. Congressistas: 

Esta Casa aprecia, hoje, 0 veto do Senhor Presidente 
da Republica ao projeto de lei que estabelece 0 pagamen­
to de uma indenizacao da exploracao do petr6leo, na 
plataforma submarina, aos Estados Iimltrofes. 

Esse projeto, Sr. presidente, passou por todas as Co­
miss5es de ambas as Casas do Congresso, que estudaram 
detidamente 0 assunto. 0 projeto e de iniciativa do 
nobre Oeputado Geraldo Bulhoes, e foi subscrito, tam­
bern, pel os nobres Congressistas Antonio Florencio, 
Passos Porto e Walter Silva. Queremos, aqui, dar nosso 
reconhecimento ao trabalho desenvolvido pelo Deputa· 
do Walter Silva, ex-Oeputado, nesta Casa, por varias Ie­
gislaturas, e proveniente do Estado do Rio de Janeiro. 

o veto do poder Executivo, Sr. Presidente, e uma dis­
criminacao, e uma mesquinharia contra os Estados que 
tem sua plataforma produtora de petr6leo. E uma discri­
mina<;ao para com aqueles outros Estados que ja rece­
bem essa indenizacao. Alem do mais e uma dis crimi· 
nacao, 1!laior ainda contra 0 Estado do Rio de Janeiro 
que, hOJe, e 0 maior produtor de petr61eo exatamente na 
sua plataforma submarina. 

o veto do Senhor Presidente da Republica e, assim, 
discriminatorio, e, assim, mesquinho, e evidencia a polf­
tica de esvaziamento dos Estados e dos Municfpios. Urn 
Governo que retirou os rccursos dos Estados e dos Mu­
nicipios, deixando apenas dois tributos com os Estados e 
dOts tnbutos com os Municfpios, e nada mais, abiscoi­
tando todos os outros impostos deste Pais. Os Estados fi-



2134 Quarta-feira 19 

caram apenas com 0 ICM eo Imposto de Transmissao, e 
os Municipios ficaram com 0 ISS e 0 IPTU, Imposto 
Predial e Territorial Urbano. Sao estes os unicos recur-
50S de que dispoem os Estados e os Municipios, para 
atenderem as necessidades de sua populaeao. 

Hoje nao existe mais possibilidade de urn governo 
condigno nos Estados e Municipios, em face do esvazia­
mento a que levou este regime autoritario 0 nosso Pais. 

Se nos voltarmos para a situaciIo dos municipios que 
tern por seu limite essa plataforma sub marina petrolffe­
ra, vamos citar 0 caso de Macae que e recente: 0 acidente 
ocorrido na plataforma sub marina da PETRO BRAs, 
que acarretou a morte e 0 sacrificio de dezenas de traba­
Ihadores e, por outro lado, mobilizou toda a estrutura 
daquele municipio, toda sua estrutura de saude, toda sua 
estrutura de transporte e de seguranca, para atender a 
PETRO BRAS. No entanto, 0 que recebeu aq'uele mu­
nicipio? Nada! Recebeu a especulaciIo imobiliaria, rece­
beu a inflaeao que subiu mais do que em qualquer lugar, 
tendo em vista 0 acesso a exploraeao do petr6leo. 

No Estado do Rio, municipios como Campos, Cabo 
Frio, Macae e tantos outros que estao sendo sacrificados 
pela exploraciIo petrolifera nada estao recebendo, Sr. 
Presidente. Por isso, esperamos que esta Casa de numero 
para rejeitar 0 veto do Senhor Presidente da Republica, 
que nao tern absolutamente nenhum apoio legal, e ape­
nas como base na mesquinharia e na poUtica autoritliria 
que foi implantada neste PaIs, para impedir 0 desenvol­
vlmento dos Estados e dos Municipios, que sao a celula-
mater deste Pais. -

Hoje, apenas existe 0 poder autoritario central, que 
nao quer reconhecer as unidades municipais, que nao 
quer reconhecer os municlpios. 

Assim, Sr. presidente, este veto deve ser rejeitado para 
que possa haver 0 equilfbrio das Unidades da Federacao 
e possam sob reviver os municipios brasileiros. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito beml 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Gustavo Faria. 

() SR. GUSTAVO FARIA (PMDB - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

o Congresso Nacional tern hoje uma importante obri­
gaeao a cumprir. ~ absolutamente necessario que os par­
lamentares, na condiciIo de legltimos representantes do 
povo, rejeifem 0 veto presidencial ao projeto dos royal­
ties de autoria dos Deputados Walter Silva, Geraldo Bu­
IhOes, Antonio Florencio e Senador Passos Porto. 

Usando 0 argumento de que nao cabc ao Congresso 
legislar sobre materia financeira, 0 Presidente da Re­
publica exorbitou de suas func3es, ao vetar 0 projeto dos 
royalties, ja aprovado nas duas Casas do Congresso. 

Foi uma gritante injustica cometida contra todos os 
Estados de nossa orla marItima, atingindo sobretudo 0 

Estado do Rio de Janeiro, maior produtor nacional de 
petr6leo. 

o executive precisa lembrar que, na ciencia do direito, 
muitas vezes a letra fria da lei tern importancia secun­
daria. 0 importante, mesmo, e 0 espfrito da lei. E desde 
abril de 1969 0 espirito da lei esta claramente definido no 
tocante ao pagamento de royalties pelo petr61eo extraido 
na plataforma maritima. 

Hli mais de quinze anos, atravCs do Decreto-Iei 503, ja 
existe a obrigatoriedade do pagamento de cinco por cen­
to do valor do petr61eo extraido na orla maritima. S6 
que esse pagamento vern sendo feito ao Conselbo Nacio­
na! do Petr6leo. 

Nao 5e trata de legi51ar sobre materia financeira, que 
acarreta aumento de despesas publicas. 0 que 0 Con­
gresso Nacional pretende e apenas destinar aos Estados e 
Municlpios esse pagamento que indevidamente ja vern 
sendo feito ao Conselho Nacional de Petr6leo. 

Hoje, cabe ao Congresso reparar a injustica cometida 
pela Presidencia da Republica. Os parlamentares tern 
obrigaeao de dar quorum para a rejeiciIo do veto. 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Se 0 Poder Legislativo falhar nessa obrigacao politica 
e social, essa batalha nao estara perdida. Mas a guerra 
dos royalties vai prosseguir. E no futuro Governo, com 
toda certeza, 0 espfrito da lei sera enfim respeitado, com 
a concessao dos royalties aos Estados e muntcipios. 

Ao que parece, so mente a democracia plena conseguj­
ra restabelecer a justica tributaria neste Pais. Enos con­
fiamos na vito ria dos candidateS da Alianea Democrati­
ca. Este Pais precisa mudar. E, felizmente, ja ja sabe 
como mudar. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Leonidas Sampaio. 

o SR. LEONIDAS SAMPAIO (PMDB - RJ. Pro­
nuncla 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Esta Casa deve, boje, derrubar 0 veto do Presidente da 
Republica ao projeto .aqui aprovado que restabelecia 0 

pagamento de royalties as plataformas submarinas pro­
dutoras de petr6leo. 

Sr. Presidente, dentre tantas delegac3es, aqui, presen­
tes, de Estados diretamente interessados no assunto, gos­
tarfamos de destacar a presenca nesta Casa, boje, do Pre­
feito de Cabo FrIO, Alair Francisco Correa, bern como 
de Vereadores daquele municipio: Renato Viana, Aris­
tarco Acioli, Onias Cordeiro, Mauro Azevedo, Ana Ce­
lia Mathias dos Santos Correa, Silvia dos Santos Siquei­
ra, Dirley Pereira da Silva, Geraldino da Silva Neves, 
Orlando Brito, Paulo Gil. Jorge Ribeiro e Alex Goncal­
ves de Lima. 

Sr. Presidente e Srs. Cong~essistas, esses representan­
tes da Camara Municipal de Cabo Frio, vern acompa­
nhados de uma enorme delegaciIo das maiores liderancas 
dos seguimentos daquela sociedade, acreditam no pa­
triotismo e na responsabilidade de todos n6s, Congres­
sistas. para que nao se perca a oportunidade de se fazer 
justiea a toda aquela area que produz petr6leo. 

Gostariamos, Sr. Presidente, de ler carta enviada ao 
Congresso Nacional pelo Prefeito Alair Francisco Cor­
rea. para que conste dos Anais desta Casa: 

Cabo Frio, 18 de setembro de 1984. 
Sr. Parlamentar, 
No momento em que 0 Pais anuncia uma pro­

ducao recorde de 500 mil barris/dia de petr61eo, as­
segurando sua posieao de terceiro maior produtor 
da America Latina, com 0 resultado que supera 0 
volume das importaeoes, 0 projeto de lei de autoria 
do Deputado _ Geraldo Bulhoes, que tramita no 
Congresso desde 1975, tern grande chance de ser 
aprovado, tornando-se assim 0 motivo de redencao 
dos Municipios produtores, como Cabo Frio. 

Nossa esperanca estli nas maos de V. Ex' 
o projeto dos Royalties preve percentuais que 

obrigariam 0 pagamento aos Estados e Municipios, 
indistintamente de cor partidaria ou simpatias pes­
soais, e s6 0 Estado do Rio de Janeiro receberia 
anualmente 270 bilhoes de cruzeiros: 0 MuniCIpio 
de Cabo Frio, atraves da Plataforma de Enchova, 
situada em nosso litoral e constituida de 21 pocos 
satelites, dentre eles, 0 Badejo, Pampo, Linguado, 
Pirauna e Bonito, teria direito a mais de 600 milhoes 
de cruzeiros de Royalties por mils de acordo com 0 
percentual de 1% (urn por cento) a que 0 Municipio 
tern direito. 

Nossa chance esta nas maos de V. Ex' 
Todavia, a contestaeao as alegacoes do veto ja 

bastaria no terrenojuridico eeconomico. A incons­
titucionalidade argUida s6 existiria se 0 Congresso 
houvesse criado ou alterado despesa oreamentaria. 
Em vez disso, 0 projeto dos Royalties nao cria im­
posto e se Iimita a instituir obrigaeao financeira que 
recai sobre os ganhos de uma empresa de economia 
mista. submetida a regime privado (art. 165 da 
Constituieao). Trata-se de materia de natureza civil 
e tudo dentco de urn princfpio de equidade de trata-
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mento - porquanto indenizaeoes (este 0 verdadeiro 
sentido dos Royalties) ja sao pagas pela Petrobras 
aos Estados e Municipios de produeilo petrolifera 
terrestre. 

Nossa viloria esta nas milos de V. Ex' 
A palavra de ordem para a Comunidade Cabo­

friense e Royalties H! 
Alair Francisco Correa, Prefeito Municipal. 

Sr. Presidente, a carta do Prefeito Alair Francisco 
Correa e urn atestado e10qiiente de que temos que con­
centrar recursos no municipio. ~ atravCs da forca do mu­
nicipio que este Pais podera realmente encontrar 0 cami­
nho do progresso. 

o Estado do Rio, hoje 0 maior produtor de petr61eo 
do nosso Pais, nilo aceita em hip6tese alguma, ficar mar­
ginalizado das vantagens desse petr6leo. 

Tivemos a honra, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
de assinar a Emenda J. G. de Araujo Jorge. Tendo em 
vIsta as razoes apresentadas pelo Senhor Presidente da 
Republica, da inconstitucionalidade do projeto, ja que 0 
mesmo considera da Uniao a plataforma continental, a 
Emenda J. G. de Araujo Jorge, com mais de 250 assina­
turas de Parlamentares - caso este Congresso, hoje, nilo 
derrube este veto - obrigara a Uniao, mesmo 
considerando-se proprietaria da plataforma continental, 
a dar 5% aos Estados e Municipios do produto prove­
niente da prospeccao do petr6leo. 

Queremos ainda consignar aqui, Sr. Presidente, por 
impossibilidade de se inscreverem, tam bern para defen­
der a rejeieilo deste veto, os Deputados Jorge Leite e 
Marcio Macedo nos pedem que transmitamos a esta 
Casa 0 seu ponto de vista. 

Gostariamos ainda de dizer, Sr. Presidente. que, inde­
pendente de slglas partidarias, aqui hoje esta toda a Ban­
cada do Estado do Rio para, numa profunda prova de 
patriotismo, ten tar derrubar 0 veto aposto a este projeto. 
(Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Sebastiao Nery. 

o SR. SEBASTIAO NERY (PDT - RJ. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) Sr. Presidente 
e Srs. Congressistas: 

o palacio do Plan,alto acba pouco permitir que este 
Pais seja assaltado todos os dias, e ainda quer tambem 0 
Governo assaltar os Estados e Municipios naquilo que 
eles tern de maior direito, que e 0 produto de suas rique­
zas e do trabalho de seus filhos. 

Sr. Presidente, 0 Palacio do Planalto, eo Presldente da 
Republica nunca explicaram ao Pais porque permitiram, 
partlciparam e foram co-responsaveis pelo escandalo de 
500 bilhoes da Coroa Brastel, 0 Senbor Presidente da 
Republica nunca explicou ao PaIs como foi co­
responsavel por aquilo que 0 banco Central comprova e 
que a CPI da divida externa acaba de apurar em todos os 
numeros, que dos 100 bilhoes de d61ares da divlda exter­
na, no minimo 15 bilhoes sao i1egais, ilegitimos eo Pais 
nilo deve. No en tanto, Ja pagou aos banqueiros interna­
cionais. 0 Sr. Presidente da Republica nilo explica, tam­
bern, quantos bilhoes de dolares 0 Pais esta perdendo no 
escandalo que sao Angra I e Angra n, as usinas do Pro­
jeto nuclear. No entanto, Sr. Presidente, 0 Presidente tia 
Republica, que nao presta contas ao Pais dos escandalos 
da divida externa, e seus ministros assinam contratos no 
exterior, sem ouvirem este Congresso, e por isso sao con­
tratos ilegais e inconstitucionais. 

o Presidente da Republica tern a audacia de alegar 
motivos constitucionais para vetar urn projeto aprovado 
por unanimidade pelo Senado e pela Camara, mandando 
pagar royalties aos Estados e Municipios produtores de 
petroleo na sua plataforma submarina. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 que signifi­
cam esses royaties para 0 Estado do Rio de Janeiro, que 
a eles teni direito em 70 e tantos por cento? Significam 
500 milhoes por dia 15 bllhoes por mes, 180 bilhoes por 
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ano. Ora, Sr. Presldente, so 0 escandalo da Cora-Brastel 
dava para pagar dois anos e meio do royaties do pe­
troleo devido ao Estado do Rio de janeiro. E mais, a re­
ceita do Estado do Rio de janeiro e de urn trilMo por 
ano; 200 bilhoes significam apenas 1/5 da receita. Nem 
isto 0 Governo Federal, 0 Pahicio do planalto, 0 Presi­
dente da Republica querem devolver ao Estado do Rio 
de Janeiro, como nao querem devolver aos outros Esta­
dos. Entao, Sr. Presidente, tern razao os Prefeitos, os Ve­
readores do Rio de janeiro que estao aqui, de Campos, 
de Cabo Fno, de Macae e de varios outros Municfpios, 
tern razao de vir aqui pedir, exigir deste Congresso que 
seja coerenle consigo mesmo e derrube urn veto absurdo, 
injusto, inexplicavel. 0 Congresso aprovou este projeto 
por absoluta unanimidade: 0 Cogresso tern 0 dever poli­
tico e moral, perante a nac;;ao, de derrubar 0 veto do Pre­
sidente da Republica, que nao presta contas II Nac;;ao pe­
los escandalos do Poder publico; nao presta contas II 
Naeao pelo escandalo da divida externa: nao presta con­
tas II Naeao de como se gasta 0 dinheiro deste Pais, e 
vern querer roubar, tirar, tomar dos Estados e Munici­
pi os produtores de Petrol eo os Royaties a que eles tern 
dlreito. 
Muito obrigado Sr. Presidente, e Srs. Congressistas. 
(MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Eudes. 

o SR. JOst EUDES (PT - RJ. Pronuncia 0 seguinte 
discurso. Sem revisao do orador) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

Esta evidente 0 esforc;;o deste Congresso na tentativa 
de derrubar 0 veto presidencial do General Figueiredo. 
Mas parece evidente tam bern, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, que aqui, hoje, neste momento, nao ha nume­
ro "suficiente de Congressistas para derrubar este veto. 
Parece estar obvio que alguns Srs. Deputados acharam 
secundaria a questiio da melhoria das condic;;oes de vida, 
existencia e trabalho de Estados e Municipios que neces­
sitam dos royalties, porque de direito. Por isso mesmo, 
Sr. Presidente, dentro dessa Hnha de raciocfnio, antevejo 
como proposta a fazer aos Srs. Vereadores, Prefeitos e 
Governadores dos Estados interessados, desde ja, urn 
grande movimento por sobre as duas candidaturas colo­
cadas indiretamente II Presidencia da Republica; de urn 
lade 0 'Sr. Paulo Salim Maluf, pelo PDS e, do outro, 0 

Sr. Tancredo Neves, pel as Oposic;;oes, para que, desde 
agora, de hoje, antes de eventual mente serem eleitos, se 
comprometam que urn dos seus primeiros atos seja man­
dar uma mensagem a esta Casa Congressual, devolvendo 
os royalties a quem de direito, quais sejam, os Estados e 
Municfpios diretamente interessados. 

Esse compromisso, Srs. Congressistas, tern de ser assu­
mido com muita nitidez, neste momento, para que de­
pois aqueles Parlamentares interessados possam cobrar 
os compromissos efetivamente assumidos por seus res­
pectivos candidatos, como algo que diz respeito IIjusteza 
concreta, absoluta e soberana, ja provada e comprovada 
por este Congresso Nacional, que nao e quem inibe mui­
to menos quem e autoritario na concepc;;ao dos interesses 
da defesa dos Estados e Municfpios produtores de pe­
troleo. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, este Congresso 
aprovou, por unanimidade das duas Casas Legislativas, 
o direito Ifquido e certo da percepc;;ao dos royalties pelos 
Estados produtores. 

Por isso mesmo, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
renovo 0 apelo a todos aqueles que se mobilizam por 
essa justa causa, que aqui nao dando quorum, na noite de 
hoje, firmemos urn compromisso de buscar os dois can­
didatos a Presidencia da Republica e arranquemos deles 
o com prom is so com os Estados produtores de petroleo, 
porque de direito, de justeza e democracia. 

Muito obrigado. (Muito bern!) 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sr. Presidente, Srs. Deputa­
dos: 

No dia 31 de agosto proximo passado, urn sabado, 0 

Governador Franco Montoro e seus Secretarios Almino 
Afonso e Jose Serra assinaram, urn ate publico, realiza­
do no canteiro de obras do Metrd, no patio de Itaquera, 
contrato no valor de 65 bilhoes de cruzeiros, para que se 
garanta 0 prosseguimento das obr\ls da Iinha Leste­
Oeste, da Barra Funda ate I taquera, alias ja reiniciadas. 

Apos ouvir exposic;;ao tecnica sobre 0 cronograma dos 
trabalhos a serem executados nesse trecho, cuja conclu­
sao esta prevista para 1987, e apos 0 ate fisico da assina­
tura do contrato, 0 i1ustre Governador do Estado de Sao 
Paulo, na presenc;;a daquelas outras autoridades, de tec­
nicos e de grande publico, frisou. alguns aspectos alta­
mente positivos desse novo empreendimento: 

< - a conclusao da Linha Leste-Oeste do Metrd benefi­
ciara uma populac;;ao de mais de 3 milhoes e 500 mil pes­
so as, sendo que serao transportados por dia 1 milhao e 
200 mil passageiros; 

- as obras ja em andamento gerarao 50 mil empregos 
diretos e indiretos nas areas de projeto, obras, fabricac;;ao 
e montagem de equlpamentos, sendo que s6 0 patio de 
Itaquera criara cerca de mil empregos para tecnicos espe­
cializ(ldos em sistema metroviario: 

- ate 1987, estao previstos nessa linha investimentos 
da ordem de 441 bilhOes e 200 mil hoes de cruzeiros (a 
preeos de dezembro de 1983). 

Ao registrar esse auspicioso acontecimento, Sr. Presi­
dente, ressaltando a participac;;ao especial nesse projeto 
do Secretario dos Neg6cios Metropolitanos do Governo 
Democratico de Sao Paulo, Almino Afonso, quero 
lembrar aqui que no Governo Montoro foram conclui­
das as estac;;oes do Metrd de Sao Paulo do Anhangabau e 
Santa Cecilia (tendo ja side liberado trecho da rua das 
Palmeiras depois de 5 anos de obras, com reurbanizac;;ao 
desde 0 cruzamento da Alameda Nothann ate a avenida 
Ang~ica), estendendo-se 0 total da Linha Leste-Oeste 
ate agora (no final serao 24 quildmetros de extensao) 
para 9,6 quildmetros do Tatuape a Santa Cecilia, por 
onde circulam jii hoje 450 mil pessoas por dia. 

o povo estil., realmente, tendo priori dade absoluta no 
Governo Democratico de Franco Montoro, e 0 nosso 
Partido mais uma vez se rejubila com 0 acerto da escolha 
do grande ex-Senador, conduzido ao Palacio dos Ban­
deirantes por consagradora votac;;ao popular de mais de 
cinco milhoes de votos. 

Era 0 que tinha para dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jackson Barreto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMDB - SE. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) -

Sergipe e urn Estado pobre, no entanto de suas terras 
jorram petroleo. Em sua plataforma continental pode­
mos ver grandes torres que trouxeram II superficie, em 
1982, quatro milhoes quatrocentos e quarenta e urn mil 
seiscentos e sessenta e oitp barris, de petr61eo, deixando 
o Estado de receber, urn bilhiio quatrocentos milhoes de 
cruzeiros, referentes aos cinco por cento que correspon­
dem ao pagamento dos royalties. Essa importancia equi­
vale a mais ou menos tres por cento do ort;amento de Es­
tado para exercfcio de 1983, e supera a folha de paga­
mento mensal de toda a administrac;;ao. 

o Estado nao pode, e nem deve, abrir mao desses re­
cursos, uma vez que ele oferece toda uma infra-estrutura 
para extrac;;ao desta riqueza mineral. 

Elaborei dois projetos mudando a legislac;;ao referente 
ao pagamento dos royalties ao Estado, e temos den un­
ciado na Camara Federal 0 nao pagamento dos'royalties 
o que e .uma injustic;;a, uma vez que, 0 petroleo, vindo do 
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mar, depende do suporte implantado em terra, tais como 
rodovias, construeao de escolas, areas de lazer, assisten­
cia medica ... que, de certa forma, beneficiam a empresa. 

Urn projeto, 0 de n9 3.903/80, obriga a PETROBRA.S 
a pagar royalties aos Estados produtores, 0 outro, 0 de 
n9 699-A/79, altera 0 artigo 27 da Lei n9 2.004 que passa 
a obrigar a sociedade e suas subsidiarias a pagar indeni­
zaQao correspondente II extrac;;ao de gas, a lavra de pe­
troleo e xisto betuminoso. 

A importancia dos projetos se deve ao fato de que eles 
obrigam a PETROBRA.S a pagar aos Estados produto­
res de petr6leo, para efeito de royalties, 0 prec;;o do bar­
ril, de acordo com 0 valor do prec;;o cobrado pelos paises 
exportadores e tam bern indenizac;;ao. 

Na justificativa, argumento que trata-se de providen­
cia inegavelmente oportuna, uma-vez que a produc;;ao pe­
trolifera nacional destina-se basicamente, ao con sumo 
das regioes industrializadas do Centro-SuI, e ao desafogo 
da monstruosa divida extern a contrafda pelo Pais atra­
yeS do Governo central, sem maiores beneficios para os 
Estados produtores, que ficam apenas aver suas rique­
zas esvaindo-se. 

Ressalto ainda, que a PETRO BRAs, no sentido de 
manter, e mesmo elevar sua margem de lucros, fixa os 
aumentos de prec;;os dos derivados de petrol eo em res­
posta aos aumentos dos prec;;os internacionais que ela 
paga por essa materia-prima. Assim e que ela tern se co­
locado entre as dez maiores empresas do mundo quanto 
II geraeao de lucros, segundo a revista Fortune. Indagou 
tambem, 0 por que de nao pagar aos empobrecidos Esta­
dos produtores a indenizac;;ao com base nos mesmos va­
lores internacionais. E concluiu: e flagrante a injustic;;a. 

AI(:m dos projetos e de varios discursos, 0 Deputado 
organizou uma Comissao de parlamentares do Estado 
do Ceara, que manteve encontro com 0 Ministro das Mi­
nas e Energia. Cesar Cals, a fim de que este expresse 
publicamente sua posic;;ao. 

Visando a aprovac;;ao do nosso projeto, fiz contatos 
com governadores, lideres partidarios, presidentes das 
assembleias legislativas, dirigentes de federac;;oes de in­
dustria, associac;;oes comerciais e outras entidades publi­
cas. Alem de estar pleiteando audiencia com 0 Ministro 
Leitao de Abreu para uma comissao de Deputados e Se­
nadores dos Estados produtores de petr61eo com a fin ali­
dade de conseguir uma decisao sobre 0 problema do pa­
gamento..dos royalties. 

Agora estamos na luta para derrubar 0 veto ao projeto 
de Geraldo Bulhoes. Faz parte da nossa luta pelo royal­
ties. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Stelio Dias) 

o SR. ST£LIO DIAS (PDS - ES. Pronuncia 0 se­
guinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas; 

o Congresso Nacional esta no indeclinaveI dever de 
rejeitar 0 veto presidencial aposto ao projeto de Lei que 
confere a estados e municipios indenizac;;ao pela extrac;;ao 
de petr61eo na plataforma continental. 

E deve faze-Io por unanimidade porque foi unanime a 
manifestaQao das duas casas pela aprovac;;ao do projeto 
durante sua longa tramitac;;ao, tanto sob 0 crivo das inu­
meras comissoes tecnicas que percorreu quanto sob 
apoio total do plenario. Houve, inclusive, acordo geral 
das Iideranc;;as em favor da aprovac;;ao da materia. E nun­
ca houve qualquer denuncia de algum indlcio da propo­
sieao estar eivada de inconstitucionalidade, argumento 
em que 0 veto presidencial se estribou para frustrar pro­
fundamente a expectativa da opiniao Publica nos Esta­
dos e Municipios diretamente beneficiados pelo projeto 
de lei. 

A Comissao mista do Congresso Nacional incumbida 
de exarar parecer sobre 0 veto opinou, sem discrepancia 
de urn s6 voto, pela manutenc;;ao do projeto, acolhendo 
relatorio do nobre Senador Jutahy Magalhiies. 
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Por sua vez, 0 conselho da ordem dos advogados, 
seeao do Rio de Janeiro, forneceu importantes subsidios 
para a apreciaeiio do veto do executive exaurindo con­
vincentes argumentos segundo os quais.. ,,£ impossivel 
argUir a inconstitucionalidade" da iniciativa congres­
sual: 

"A Lei da Petrobras em seu artigo 27, aa mensle­
gis, e cristalinamente visivel: 0 que se quis determi­
nar foi 0 pagamento de uma indeniza~o aos Esta­
dos e Municipios privados da explora~o das suas 
pr6prias lavras com a criaeiio da empresa estatal. 
Nao M que confundir essa norma legal com a do ar­
tigo 161 da Constitui~o que se refere ao proprie­
tario do solo." 

A OAB acha ainda estranhavel 0 fato de a materia ter 
sido amplamente examinada pelas Comissoes de Consti­
tuielio e Justica da Camara e do Senado, particularmente 
no tocante aos aspectos relativos a competencia legislati­
va do Congresso e a iniciativa do Poder Executivo em 
materia linanceira, "tendo concluido como 0 Hustre Re­
lator' no sentido de que a obrigacao de pagar indenizaeao 
imposta it PETROBRAS desde a sua criacao nao e ma­
teria tributaria nem orcamentaria como as que estiio su­
jeitas it competencia exclusiva do poder executivo, pois 
se assim fosse estariam igualmente sujeitas ao arbftrio do 
Poder Executivo todas as indenizacoes de qualquer natu­
reza pagas pelas 500 empresas estatais existentes, ou seja, 
seria 0 lim da autonomia C(lt1presarial das empresas esta­
tais." 

Ha que se ressaltar que durante a tramitaeiio do prOje­
to de lei 0 Governo teve tempo e oportunidade de so bras 
para argUir aspectos inconvenientes da proposieilo. Nilo 
o fez atraves de suas Iideran~s que deram apoio integral 
ao projeto numa demonstracilo inequfvoca da aquiescen­
cia do Poder Executivo. 

Por ISSO, causou a mais viva consternaeilo em todos os 
meios 0 veto do Senhor Presidente da Republica qub se­
quer levou em conta 0 relevante interesse pUblico. ,Tam­
pouco considerou 0 ponto de vista polftico, preferindo 
abrir mais fundas fissuras no seu relacionamento com 0 
Congresso Nacional onde hoje suas bases de sustentacao 
sao as mais precarias. 

Pelos valores atuais e it taxa cambial vigente, 0 Estado 
do Rio de Janeiro, principal beneficiariar receberia por 
ana 170 bilhoes de cruzeiros, dos quais 136 bi/hoes para 
o Governo estadual e 34 bilhoes para os municipios de 
Campos, Macae e Sao Joao da Barra. 0 Ceara - terra 
natal do Ministro das Minas e Energia, Cesar Cals, soli­
dario ao veto presidencial- receberia em torno de 17 bi­
Ihoes de cruzeiros anuais, sendo 13,6 bilhoes para 0 Go­
verno Estadual e 3,4 bi/hOes para os municipios. Sergipe, 
que produz 14.200 barris em sua plataforma continental, 
ganharia 9,9 bilhoes de cruzeiros. Ao Rio Grande do 
Norte seriam carreados 9,2 bilhoes. A Bahia, 4,9 bilhoes. 
Ao Para, 1,2 bilhOes. 

Q nosso Espirito Santo, que temos a honra de repre­
sentar com nosso mandato neste Parlamento, deixara de 
receber rna is de i bilhilo de cruzeiros por seus quase 2 
mil barris diarios extraidos de sua plataforma continen­
tal. 

Tais calculos, contudo, sao de maio do corrente ano, 
estimados pela estatal do petr6leo. Com os peri6dicos 
reajustes do d61ar, as cifras passam a ser bern mais signi­
ficativas. 

A perspectiva de se perpetrar tao profundas lesoes a 
esses entes' confederados, a maior parte deles apresentan­
do urn preocupante quadro de pobreza social, nos impoe 
o dever irrecusavel de rejeitar 0 veto do Senhor Presiden­
te da Republica nao s6 por ser falso 0 argumento da in­
constitucionalidade em que se amparou como tam bern 
pelos efeitos extremamente nocivos a coletividade brasi­
leira. 

Existe por. tras do ins6lito ato, esse permanente ranc;o 
antifederalista de urn governo excessivamente centraliza-
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dor e responsavel pelo profundo empobrecimento dos 
estados e municipios. 

o projeto de lei e de maior justiea eis que atualiza os 
preceitos fundamentais da Lei nt 2.004, de 3 de outubro 
de 1983, que criou para a PETROBRAS e suas subsi­
diarias a obrigacao de pagar aos Estados e Territ6rios 
"onde se fizerem a lavra de petr61eo e xisto betuminoso e 
a extracao de gas, uma indenizaeao correspondente a 5% 
(cinco por cenlo) sobre 0 valor do 61eo extrafdo ou do 
xisto ou do gas". Aquele tempo 6 Brasil ainda nao in­
gressara na prospeccao e extra~o submarina ao longo 
do Iitorallimftrofe aos Estados do Rio de Janeiro, Bahia, 
Espinto Santo, Ceara, Sergipe, Rio Grande do Norte e 
Para. 

Estamos convencidos, Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas, de que 0 Poder Legislativo nao fa/tara a sua respon­
sabilidade rejeitando 0 indesejavel veto, para resguardo 
dos legitimos interesses dos Estados e Municipios que, 
certamente nao sairao da penuria deploravel em que se 
encontram mas terao alguns recursos a mais para aten­
der seus graves problemas, principalmente os de ordem 
social. 

Era 0 que tinhamos a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Sergio Lomba. 

o SR. Sf!:RGIO LOMBA (PDT - RJ. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
HOJe, 0 Congresso Nacional examina 0 veto- do Se­

nhor Presidente ao projeto que institui 0 pagamento de 
5% do valor produzido pelas plataformas submarinas de 
extracao de petr6leo. 

o projeto, aprovado na Camara e no Senado por re­
presentar as aspiracCies de Estados e Municipios, foi 
inexplicavelmente vetado pelo Sr. Presidente da Republi­
ca. 

Tal projeto justo, legal e principalmente constitucio­
nal, tepresenta antiga aspirac;iio pois, em muitos casos, 
representa a verdadeira independencia linanceira de 
muitos Municipios. 

Assim, espero que 0 Congresso Nacional, consideran­
do 0 bern publico, rejeite 0 veto Presidencial. 

Era 0 que tinha a dizer: (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) De acordo 
com 0 art. 31, do Regimento Com urn, esta esgotado 0 

perfodo destinado a breves comunicaeoes. 
Como Lfder, concedo a palavra ao nobre Deputado 

Celso Pecanha. 
o SR. CELSO PECANHA (PTB - RJ. Como Lfder. 

Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Ao discutir este veto presidencial, como homem do 
norte f1uminense. de Campos, ouco 0 chiado do carro de 
boi puxando cana abrindo a trilha, a rieira no barro limi­
do, na terra encharcada, como proclamaria 0 Poeta e 
Medico Barbosa Guerra, no Carro que Canta. 

Este e urn fato de grande importancia para 0 meu Es­
tado, e urn -ass unto de grande relevancia para a morte 
fluminense, ~, na verdade uma mat~ria que envolve todo 
o Estado do Rio. 

Sei e estou bern certo, Sr. Presidente, de que a propo­
si~o do Deputado Geraldo Bulhoes, que foi subsc~ita 
pelos nobres Parlamentares Antonio Florencio, Passos 
Porto e Walter Silva, este ultimo da minha terra, urn bra­
vo e brilhante Deputado que, lamentavelmente, nao vol­
tou. Sei que esta proposi~o interessa tam bern aos Esta­
dos do Espfrito Santo, de Alagoas, de Sergipe, do Rio 
Grande do Norte, do Ceara, do Para e da Bahia, mas e 
urn projeto que interessa a todos os Parlamentares que 
sao municipalistas e reconhecem que este Pais precisa de 
uma reforma tributaria para levar mais recursos aos Es­
tados, para carrear mais beneficios a todos os Munici­
pios. 

Esle projeto, Sr. Presidente, dlz respeito iI materia de 
grande relevancia e 0 petr6leo. Quero recordar que em 
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1952, 0 en tao Governador do meu Estado, 0 Senador 
Amaral Peixoto, por mfluencla de Alberto Ribeiro La­
mejo. urn grande ge610go, solicitava it PETROBRAs a 
exploracao da plataforma maritima do nosso Estado. 
Ela, explorada, apresentou esse resultado que ai esta. A 
Bacia de Campos, que envolve S. Joao da Barra, Macae, 
Cabo Frio e toda aquela regiao, e das mais' pr6speras e 
aquela que mais oferece recursos it Na~o no setor pe­
trolifero. 

Quando 0 Pais registra 500 mil barris diarios, n6s, 
campistas, n6s, fluminenses, nos orgulhamos da contri­
buicao que of ere cern os it Patria. 

Sr. Presidente. quando esperavamos que 0 norte flu­
minense renascesse com os recursos propiciados por esta 
proposicao, eis que 0 Presidente da Republica, por seus 
assessores, descobre nele materia inconstitucional, ma­
teria que fere 0 art. 57. 

Sr. Presidente, a Ordem dos Advogados do Brasil ja 
refutou essa tese: Nilo ha inconstitucionalidade nesta 
proposieao. Ela tramitou em todas as Comissoes da Ca­
mara, foi examinada meticulosamente, com detalhes, 
por grandes juristas na ComIssao de Constitui~o e Jus­
tica, da Camara, passou no Senado e, la, eminentesjuris­
tas tam bern consideraram 0 projeto constitucional. 

Sr. Presidente, como examinarmos, hoje, inconstitu­
cionalidade num projeto como esse, quando esta Casa, 
ainda hOJe iI tarde, votou em regime de urgencia, urn 
substitutive assinado por todos os Lfderes, para acom­
panhar 0 projeto do nobre e valoroso Senador trabalhis­
ta Nelson Carneiro, substituindo-o, porque veio desna­
turado do Senada. f: materia constitucional e foi assin~­
da. logo de inicio. pelos Deputados do Governo e pelo 
Lider do Governo. Deputado Nelson Marchezan. 

Niio ha: pois, este argumento para ser levantado, de 
inconstitucionalidade do projeto. Sr. Presidente, pelo 
contrario, a Camara e 0 Senado querem corrigir a lei que 
criou a PETROBRAS. Quando ela foi elaborada, esque­
ceram os tecnicos de incluir a plataforma maritima. Ja 
naquela epoca, 0 Mar do Norte e 0 Golfo Persico eram 
explorados e retirado petr61eo de la. Foi urn erro do Le­
gislador. Antes, ha de se culpar urn erro do Poder Execu­
tivo. Hoje. queremos corrigir aquele erro, para fazer com 
que a PETRO BRAS seja, tami>em, na regiiio do norte 
fluminense, como nesses Estados citados, urn instrumen­
to de progresso, auxiliando os Prefeitos, auxiliando os 
Vereadores, auxiliando todos os segmentos politicos, 
economicos e sociais deste Pais. 

Sr. Presidente, 0 projeto vetado e de alto interesse para 
a Nacao, dizia eu, porque ele vern fazer a distribui~o da 
f1queza, vai arejar. vivificar, levar urn sopro anfmico a 
todos os Municipios e proporcionar mais riqueza aos Es­
tados para poderem trabalhar na produeao de energia e 
na pavimentaeao de rodovias. 

Sr. Presidente, este projeto despertou 0 interesse do 
meu Estado, despertou vivamente todas as camadas poli­
ticas. Agitou a Confederaeao Nacional do Comercio, a 
Confederaeao Nacional das Industrias, as federacCies, os 
sindicatos tanto patronais como de empregados, mas 
despertou interesse, sobretudo, dos Prefeitos e Vereado­
res de lutarem em defesa dos interesses da sua terra. 

Hoje, nesta noite, Sr. Presidente, temos aqui Vereado­
res que vieram de Campos: Vereadora Hermeny Couti­
nho e Vereadores Benedito Marques, Roberto Ribeiro, 
Fabio Ferraz e Adauto Gomes; de Sao Joao da Barra, os 
Vereadores Amaro Bomgosto e Claudio Marcio Gomes 
Martins; de Macae, Marilena Garcia, que chefiou urn 
grande movimento na sua terra, no norte-fluminense, em 
prol e defesa dos royalties, e os Vereadores Ruiz Sergio, 
Oscar Pires, Alvair Benjamim e Augusto Veloso Garcez; 
e de Cabo Fno, alem do Prefeito Alair Correa, os Verea­
dores Renato Viana, Onias Cordeiro, Mauro Azevedo, 
Dirley dos Santos, Aristarco Acioly, Geraldino da Silva 
Neves, Ana Celia e Silvia dos Santos Siqueira. 

Sr. Presidente, faco urn apelo:Se nao pudermos votar 
hoje por falta de numero. que possamos convocar todos 
os Deputados e Senadores para que comparecam em ou-
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tra oportunidade a esta Casa e possamos derrubar este 
veto presidencial, porque ele nao se estriba em nada que 
tenha sustentaGao, ele e contrario ao interesse publico, 
eJe e con trario a reforma tributaria que desejamos, ele e 
contra, sobretudo, ao interesse nacional, e precisamos 
defender os Estados e Municipios brasileiros. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) Concedo a 
palavra ao nobre Lfder Brandao Monteiro, que falara 
em nome do PDT. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO (PDT - RJ. ComQ 
Lfder, pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Diziamos, hoje, na sessao da Camara dos Deputados 
que 0 Congresso Nacional se reuniria as 18 horas e 30 
minutos para examinar 0 veto do Senhor Presidente da 
Republica, ao projeto que instituiu 0 royalty para os Es­
tados que exploram 0 petroleo na plataforma continen­
tal. 

Diziamos, Sr. Presidente, que esta sessao deveria e po­
deria ser historica, porque se examinarmos 0 projeto em 
tela, verificaremos que 0 Congresso Nacional, ao rejeitar 
o veto do Senhor Presidente da Republica, estaria inclu­
sive resguardando sua propria autonomia e sua propria 
responsabiJidade para com a NaGao brasileira. 

Se examinarmos historicamente a passagem do proje­
to pelas duas Casas, veri fica rem os que ele data de 75, e 
aqui devemos prestar homenagem aos Deputados auto­
res deste projeto, entre os quais quero destacar urn ad­
versario do meu Partido, no Rio de Janeiro, que esta pre­
sente aqui e ja nao e mais Deputado, mas que foi urn ba­
talhador, quero fazer justica exatamente ao ilustre ex­
Deputado Walter Silva, do PMDB do Rio de Janeiro. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, como diziamos, 0 
projeto data de 1975 e foi preciso que 0 Partido do Go­
verno trvesse minoria na Camara dos Deputados para 
que 0 projeto aqui Fosse aprovado. Mals de oito an os 0 

projeto tramitou nesta Casa e enquanto 0 PDS foi maio­
ria ele nao 10grou exito. Foi necessano que a Oposicao 
ganhasse as eleicoes de 1982, para que 0 projeto pudesse 
ter sua aprovacao aqui na Camara dos Deputados. Pas­
sou por todas as Comissoes Tecnicas, foi ao Senado Fe­
deral, igualmente aprovado, e inusitadamente 0 Senhor 
Presidente da Republica que, por acaso, e filho do Rio 
de Janeiro, voltou as costas ao povo do Rio de Janeiro, 
voltou as costas aos Municipios brasileiros e vetou 0 
projeto contra a opiniao do Congresso Nacional. 

Falar-se em inconstltucionalidade do profeto de lei, e 
querer inclusive fazer da propria lei tabula rasa, pois ele 
passou pela Comissao de Constituil;ao e Justil(a das duas 
Casas do Congresso Nacional; falar-se em inconstitucio­
nalidade do projeto de lei, e querer provocar a propria 
inconstitucionalidade da Lei n9 2.004. Sr. Presidente, a 
questao nao e juridica, nao e constitucional, a questao e 
polftica. Parece que 0 Governo Federal, alem de fazer 
como esta fazendo, hoje, no Rio de Janeiro, isto e, pu­
nindo aquele Estado e ao seu povo porque conseguiu 
derrotar seu candidato ali no Rio de Janeiro, quer punir 
os Estados produtores de petroleo. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, examinava urn do­
cumento trazido pelos i1ustres Vereadores e Prefeitos do 
norte-tluminense, e ali se explicava e se explicitava com 
grande razao, que 0 norte-fluminense, 0 norte do meu 
Estado, e uma das regioes mais pobres do Brasil, em 
compensal(ao e 0 norte-tluminense urn dos maiores pro­
dutores de petr61eo deste Pais. Em conseqiiencia, 0 

norte-tluminense, para falar de modo especffico no meu 
Estado, nao tern nenhuma contrapartida, embora produ­
za riqueza, continua pobre, continua com todas as difi­
culdades Produz a riqueza, fica com os onus da explo­
racao do petroleo, com os onus da PETRO BRAs naque­
les Municipios e nao recebe de volta nenhuma compen­
sacao. 
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Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nos da Bancada do 
PDT estamos absolutamente preocupados com 0 destine 
deste projeto de lei. Queremos fazer urn apelo aos demais 
Partidos da OposiCao, inclusive a Frente Liberal, ao Par­
tido Democratlco Social, que se unam a todos os demais 
Congressistas, para que possamos, na verdade, devolver 
aos Estados produtores de petroleo 0 direito que e deles, 
o direito inalienavel. Nao podemos novamente conti­
nuar a considerar os Estados e Municipios como se fos­
sem filhos bastardos da Uniao. Os Estados e os Municf­
pios fundamentalmente sao os gran des produtores de ri­
quezas para a Uniiio. 

o Sr. J G de Araujo Jorge - Permite V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Oueo, com muito 
prazer, 0 aparte de V. Ex', nobre Deputado J G de Arau­
jo Jorge. 

o Sr.J G de Araujo Jorge - Meu prezado compa­
nheiro e Lfder, Deputado Brandao Monteiro, V. Ex' esta 
colocando 0 problema nao apenas representando 0 nos­
so partIdo mas a consciencia naciona!. 0 espirito da lei 
que crlOu a PETRO BRAs ja garantia aos Estados onde 
se encontrassem recursos petrolfferos, recurs os minerais, 
a obrigatoriedade - mesmo em terras devolutas consi­
deradas como bens da Uniao - de a Uniiio pagar pelo 
menos 5% da exploracao dos recursos minerais ai en con­
trados. Nao se justificana nunca, portanto, na medida 
em que esses recursos do petroleo, do xisto betuminoso, 
passaram a ser encontrados nao apenas em territ6rio na­
cional mas, principalmentes nas plataformas oceanicas, 
que 0 Governo se prevalecesse do dispositivo do item III 
do art. 49 da Constituicao, que inclui a plataforma conti­
nental como urn dos bens da Uniiio. Por isso mesmo, 
companheiro, nosso Estado que representa hoje, em ter­
mos de petroleo, uma producao de quase 2/3 da nacio­
nal e nada recebe em troca das riquezas retiradas do seu 
subsolo, - pelo fato de nela se encontrar os recursos mi­
nerais e de ser urn bern da Uniao - tern de ser considera­
da, na medida em que pertenca a esse ou aquele Estado, 
con forme a orla maritima. Por isso, como companheiro 
de V. Ex' e como Deputado do PDT, tenho, em tram i­
tacao nesta Casa, recolhendo assinaturas - ja recolhi 
mais de 250 a~sinaturas de Deputados, e quero recolher 
as 300 de Deputados e as dos Senadores - para que mi­
nha emenda seja pnoritaria, acrescentando urn paragra­
fo ao item III do art. 49 da Constituicao, que estabelece 
que a plataforma continental e urn bern da Uniao, sim, 
mas que a Uniao se obriga a pagar 5% aos Estados, e 1 % 
aos Municipios, em cuja oda maritima sejam encontra­
dos recursos minerais por acaso explorados pela Uniao. 
Porque nao e bastante que 0 Estado receba 0 que Ihe per­
tence. Num pais como 0 nosso, a exigir uma reforma tri­
butaria em termos amplos e profundos, onde os Munici­
pias, cerca de 4.000, vivem em verdadeiro estado de mi­
serabilidade e seus prefeitos sem'recursos para poderem 
resolver os minimos problemas de suas comunidades, e 
indispensavel que os Municipios recebam tambem uma 
parcela das riquezas por acaso encontradas nas suas or­
las maritimas. Por isso, faco aqui urn apelo aos Deputa­
dos, nao apenas do meu Partido, nao apenas aos Depu­
tados da Oposicao, mas aos Deputados do proprio Go­
verno, que subscrevem a emenda que esta tramitando 
por esta Casa, recolhendo assinaturas, e que acrescenta­
ra urn paragrafo unico ao item III do art. 49, possibiJitan­
do e obngando a Unilio a pagar 5% aos Estados e 1 % aos 
Municipios, em cujas orlas maritimas se encontrem os 
recursos minerais explorados por ela. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Obrigado a V. 
Ex', nobre Deputado J G de Araujo Jorge. A contri­
bUICaO de V Ex' so nos alegra e enriquece 0 teor do nos­
so discurso. 
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Sr. Presidente e Srs. Congressistas, lamelltamos, mais 
uma vez, que 0 Congresso N acional nao responda positi­
vamente ao chamado do povo brasileiro. 

o Sr. Hamilton Xavier - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Lamentamos, 
porque somos defensores intimoratos desta Casa, mas 
lamentamos que, tal como na Lei da Anistia, nao tenha­
mos tIdo a possibilidade de, hoje, rejeitar 0 veto do Se­
nhor Presidente da RepUblica. 

o Sr. Hamilton Xavier - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Urn momento, 
nobre Deputado. Ja concederei 0 aparte a V. Ex' 

Neste momento, faco urn apelo a todos os Estados, 
atraves de seus Governadores, Prefeitos e Vereadores, 
para que ocupem as galerias desta Casa, porque a expe­
riencia que temos de urn ana e meio de mandato e a de 
que esta Casa decide, sim, sob pressao. Vamos pressio­
nar 0 Congresso Nacional, porque esta Casa e uma Cas a 
sensivel as pressoes do povo, ja que nao temos condicoes 
de pressionar 0 Governo Federal, este, Slm, sempre in­
sensivel as reivindical(oes da maioria do povo brasiJeiro. 

Ouco 0 ilustre Deputado Hamilton Xavier. 

o Sr. Hamilton Xavier - Soldado serra fila do Parti­
do Democratico Social, votarei, Sr. Deputado, contra 0 

veto, menos pela pressao popular a que V. Ex' se refere, 
e muito mais porque entendo devam prevalecer sobre os 
meus interesses partidarios, sobre a disciplina partidaria, 
os altos interesses do Estado do Rio de Janeiro que fo­
ram vulnerados, que foram prejudicados, que foram es­
quecidos e que foram espezinhados por este veto. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Respeito a opi­
niao de V . .Ex', mas devo dizer que a pressao popular e 
legitlma ... 

o Sr. Hamilton Xavier - Eu nao estou dizendo que 
seja ilegitima. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - ... 0 que nao e 
legitima e a pressao das armas. Nesta Casa, ja fomos pre­
sionados aqui com corte de telefone, ja fomos pressiona­
dos aqui com tropas em frente ao Congresso Nacional, 
durante a votal(ao da Emenda Dante de Oliveira. Esta e 
a pressao ilegitima, esta e a pressao de cima para baixo, 
esta e a pressao do autoritarismo. A pressao popular e 
aquela que nos traz inclusive para esta Casa, porque 
atraves do povo e que aqui chegamos. E sempre, por me­
Ihor que sejamos, quer defendendo nossas plataformas, 
quer defendendo interesses de nosso Partido, sempre nao 
tern os, na verdade, a c1arividencia maior do que 0 povo 
brasileiro, este povo sofrido, este povo humilhado, mas 
este povo sempre de cabel(a erguida, tentando superar as 
barreiras do autoritarismo e as barreiras daqueles que 
nao olham para 0 povo, nem para 0 interesse da socieda­
de brasileira. 

o povo brasileiro, por exemplo, Sr. Deputado Hamil­
ton Xavier, nao se revoltou, ainda, com os escandalos, os 
escandalos que, dia-a-dia, pululam neste Pais, saindo 0 

dinheiro do bolso deste povo sofrido, deste povo que 
produz toda a riqueza. Mas 0 povo brasileiro esta espe­
rando 0 dia de ver aqueles que 0 exploram pelas costas, 
com muita paciencia, com muita benevolencia. Desta 
forma, Sr. Deputado Hamilton Xavier, Deputado que 
respeito, que inclusive foi vice-Governador do meu Esta­
do, temos uma divergencia fundamental no papel no 
Congresso NacionaI. Respeito sua posicao. 

o Sr. Hamilton Xavier - V. Ex' me entendeu mal. 
Nao nego ao povo 0 direito de pressionar, porque onde 
ha pressao popular, evidentemente a democracia esta se 
fazendo sentlr. Sei que 0 povo tern 0 direito. Eu disse a 
V. Ex' que votarei contra este veto, menos pela pressao 
do povo e muito mais por atencao aos altos mteresses do 
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Estado do Rio de Janeiro, que realmente foram olvida­
dos, foram esquecidos, foram desrespeitados. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Entendi 0 posi­
cion amen to de V. Ex' Quando pedi a pressao popular, 
Deputado Hamilton Xavier, e porque se amanha os Srs. 
Vereadores, Prefeitos dos Estados e Municipios fizerem 
o lobby aqui no Congresso - muitos industriais fazem 
- enchendo as Casas do Congresso, e possivel que sensi­
bilizem Deputados e Senadores que aqui nao estao ago­
ra. 

o Sr. Jose Collagrossi - V. Ex' me permite urn apar­
te? 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - OUCO 0 ilustre 
Deputado Jose Collagrossi. 

o Sr. Jose Collagrossi - Nobre Deputado Brandao 
Monteiro, Lider do nosso Partido, quero vir ajudar a V. 
Ex', quando dizque realmentee preciso pressao. ~ preci­
so e muita pressao. V. Ex' diz muito bern que esta Casa, 
toda vez que foi pressionada, ela atendeu a vontade po­
pular. Se nao fosse a pressao popular, nao estariam aqui 
hoje os Deputados cassados; se nao fosse a pressao po­
pular, nao teria havido anistia; se nao Fosse a pressao po­
pular, nao teria havido essa entrada no Brasil, essa ves­
pera que vivemos, hoje, do regime democratico. Sempre 
a pressao popular foi necessaria, sempre a organizacao 
popular foi indispensavel para qualquer conquista e 
qualquer vit6ria. V. Ex' diz muito bem e pede que, aqui 
nesta Casa, a pressao seja feita por todos aqueles que es­
tao interessados nos Royalties. Sabemos muito b~m que 
o nosso Governo do Estado do Rio de Janeiro se ve ex­
clufdo desse Royalty exclusivamente pela posil(iio pollti­
ca autentica e corajosa do PDT, naquele Estado. Eu me 
congratulo com V. Ex' e tenha a certeza de que a Nal(iio 
inteira sabe que, nesses anos de ditadura e autoritarismo, 
s6 e exclusivamente a pressao popular conseguiu mudar 
alguma coisa nesse PaIs. Muito obrigado! 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Obrigado, nobre 
Deputado Jose Collagrossi. 

Sr. presidente, para encerrar 0 nosso pronunciamento, 
queremos fazer, mais uma vez, um apelo, para que,longe 
das questoes partidarias, fazer mais uma vez urn apelo, 
para que longe dos interesses imediatamente colocados 
dos Estados, que nos un amos nesta Casa para restabele­
cet urn direito Uquido e inalienavel dos Estados e Mu­
nicfpios que, embora produzindo riquezas, continuam 
colocados a margem dos lucros dessas riquezas, das pos­
sibilidades de se criar real mente uma federal(iio, das pos­
sibilidades reais de se criar, neste Pals, Municlpios fortes, 
MuniC£pios que possam dar educal(iio, Municipios que 
possam ter receitas para produzir 0 bern dos seus munici­
pes. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Helio Duque. 

o SR. HtLlO DUQUE (PM DB - PRo Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Vern da halia de Mussolini 0 conceito de urn jurista, 
Emmanuel Rocco, que, quando agradavel queria ser ao 
duce, sempre dizia isto; "Meu duce, existe apenas um po­
der: 0 Executivo. 0 Legislativo e urn elaborador de leis 
incumpridas: e 0 judiciario e urn mero redator de sen­
tencas. 

Hoje, aqui e agora, quando 0 Congresso Nacional 
aprecia 0 veto de Sua Excelencia 0 Senhor Presidente da 
Republica, em relacao a uma materia de alto sentido tri­
butario, administrativo e social, atem de fundamental­
mente economica, ve se que pela 6tica do Poder Executi­
vo deste Estado autoritario que ai temos, ha vinte anos, 
apenas 0 Poder Executivo tern 0 direito de legislar, 0 de 
determinar, 0 de negar aquele fundamento essencial que 
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e inerente ao Poder Legislativo. Eis que, a partir dos pro­
jetos do Deputado Walter Silva, do Deputado Geraldo 
Bulhoes, do Senador Passos Porto e do Deputado Anto­
nio Florencio, desde 1975, a Camara dos Deputados, 
atraves de todos os seus 6rgaos tecnicos e do pr6prio pIe­
nario, aprovou aquela que e uma proposil(iio nascida da 
pr6pria Lei n9 2.004 que criou a PETRO BRAS. Em se­
guida foi 0 Senado da Republica que ratificou e reafir­
mou todas essas legalidades constitucional. 

Mas do alto do imperio autoritario que ai esta, Sua 
Excelencia, 0 Senhor Presidente da Republica vetou urn 
proJeto que conhecido como bern diz 0 ralat6rio da Co­
missao Mista que ratifica sua posicao negando urn fun­
damento legal para a essencia do veto, trata-se de um 
projeto desttnado a uma indenizacao como determina a 
lei que estabeleceu 0 monop61io estatal do petr61eo no 
Brasil aos Estados e aos MuniC£pios brasileiros. 

Vejam, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, que a Lei n9 

2.004 desde 1953, quando foi aprovada e promulgada, 
determtnava que aos Estados onde Fosse feita a lavra de 
5% do valor na extral(iio do petr61eo, xisto ou gas, sem 
excluir dessas incidencia as ocorrencias registradas em 
terras devolutas indispensaveis a seguranl(a da Uniao e 
em outras localidades que constituem por mandamento 
constitucional, desde a U niao eo direito de os Estados, 0 

direito de os municfpios terem uma modesta partici­
pacao em. relal(iio aquilo que se extrai e se retira como 
fundamento da sua riqueza mineral. 

Hoje, este Congresso recebe contristado enxovalhado, 
como de ha tanto vern ocorrendo nesta Republica, mais 
essa posicao imperial, nascida dos mandarins tecnoburo­
craticos da Republica que, mais uma vez, voltam-se con­
tra os verdadeiros interesses da Nacao brasileira. 

Aqui, muitos Srs. Prefeitos do norte fluminense, do 
Estado do Rio fazem-se presentes, como certamente a re­
presentacao dos Estados do Espfrito Santo, de Alagoas, 
de Sergipe, do Rio Grande do Norte, do Ceara, do Para 
e da Bahia. Em certo ponto, os Vereadores do norte flu­
minense, num documento muito bern sintetizado e enxu­
to, transcrevem esta dinamica realidad~; "A regiao norte 
flummense e considerada a mais pobre do Pais, tendo 
sido registrado pela ONU como a menor renda per eapi­
ta, com uma potencialidade enorme, faltando apenas re­
curso para seu desenvolvimento. Esperava que na explo­
racao do petr61eo na sua orla maritima pudesse desen­
volver seu potencial, responsavel pela maior produl(iio 
de petr61eo do Brasil, ou seja, 54%, tem recebido somen­
te onus, quando deveriam receber beneficios". 

Esta e uma trista realidade, Sr. Presidente. 

o Sr. Jorge Leite - Permite-me V. Ex' urn aparte? 

o SR. HtLlO DUQUE - OUItO, com muita satis­
fal(iio, V. Ex' nobre Deputado Jorge Leite. 

o Sr. Jorge Leite - Deputado Hclio Duque, acompa­
nhando atentamente 0 pronunciamento de V. EX'sobre 
o veto presidencial a esse projeto que c, antes de tudo, 
urn dever do Governo Central deste Pals atender as legi­
timas reivindical(3es dos Estados que tem a sua pro­
ducao de petr6leo, assegurando urn lugar de destaque a 
PETROBRAS, que cresce a cada dia sua produl(iio. Ve­
mos ainda, nobre Deputado, quando especialmente fa­
lando do Estado do Rio de Janeiro, urn Estado fusiona­
do pela Lei Complementar n9 20 sem audiencia de urn 
plebiscito, sem 0 povo ser ouvido, urn Estado que sofre 
evidentemente a discriminal(iio nessa lei que, apesar de 
tudo, nao tern 0 mesmo tratamento criado como foi 0 

Estado do Mato Grosso do SuI. La, tivemos apenas 4 
anos de assistencia com base na Lei Complementar n9 

20, quando do fusionamento dos dois Estados. Nova­
mente agora, vetando ainda essa vez as legftimas aspi­
ral(3es nao s6 do Estado do Rio, como bern diz V. Ex', 
mas de todos os demais Estados que produzem, com sua 
plataforma continental, a grande distribuiltiio de pe­
tr61eo, 0 Estado do Rio colocado nesse indice que a cada 
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dia cresce mais. mas cresce na produl(iio e diminui na 
participacao. Estamos aqui, nobre Deputado, assistindo 
mais uma vez a indiferenl(a do Governo, sabendo este 
Governo que nao pode continuar dando este tratamento 
que vern dando aos demais Estados da Federacao; sa­
bendo que nao pode continuar discriminando aqueles 
que sao responsaveis pelo cresci men to economico de 
toda esta Nacao; sabendo que n6s aqui estamos neste 
Congresso, reunidos, para derrubar 0 veto presidencial, 
sao legitimos todos os movimentos que se faz para trazer 
a esta Casa aqueles que, como n6s, Vereadores, Prefei­
tos, Deputados Federais, Senadores eo povo em geral, 
lutam para que possamos melhor participar da riqueza 
nacional, para que se possa lutar contra a rna distri­
buiciio da renda deste Pais, para alertar esta Nal(iio, pois, 
nao e mais possivel conviver com 0 Governo que centra­
Iiza, e a centralizacao, hoje, e uma demonstral(iio do an­
tifederalismo. Na verdade, Deputado Helio Duque, faz 
V. Ex' uma explanacao brilhante e magnifica e n6s, do 
Estado do Rio, juntamente com os companheiros de ou­
tros Estados, representando as vozes legitimas de Verea­
dores e Prefeitos, do povo em geral, nao s6 do Estado do 
Rio, que me honro em pertencer a sua Bancada Federal, 
queremos dizer a V. Ex' que 0 raciocfnio que desenvolve 
dessa tribuna, mostrando os erros, a insistencia do erro 
deste Governo em manter, mais uma vez, 0 veto a uma 
das mais legitim as aspiral(3es do povo brasileiro. Have­
remos de restabelecer esse direito, se nao agora com 0 

atual Governo, com 0 futuro Governo que tera a frente 0 

ilustre bras/leiro Tancredo Neves. 

o SR. HtLlO DUQUE - Agradeco 0 aparte de V. 
Ex' e 0 incorporo ao meu discurso. Mas diria que 0 oHm­
pico desprezo que a realidade tecno-burocratica que ai 
esta tern em relal(iio a autonomia dos Estados e dos Mu­
nicipios e tal maneira que, hoje, a Federaltiio e ficl(iio e os 
Municipios vivem a realtdade de uma falencia perma­
nente. Eis que, se ate 0 imposto inter-vivos que e uma 
responsabilidade direta dos Municipios, sempre sendo 
aS8im ao longo de toda a vida republicana, 0 que n6s ve­
mos e entendermos hoje e a realidade de que a Reforma 
Tributaria desde tanto tempo almejada ela e sonegada, e 
veja V. Ex' 0 que ocorre. Hoje os Srs. prefeitos que estao 
aqui sa bern que tern de direito, como receita publica de 
apenas dois tributos; 0 IPTU eo ISS. Enquanto a receita 
publica de urn muniCipio nos Estados Unidos ... 

o Sr. Jorge Leite - Por enquanto, Deputado. 

o SR. HtLiO DUQUE - ... vem a ser da ordem de 
44%, na Italia de 34%, na Franl(a de 38%, na Alemanha 
Ocidental de 41%, no Brasil e de apenas 1,8%. Entao urn 
Governo que assim age. age com muita coerencia quan­
do veta urn projeto da dimensao deste que estamos aqui, 
agora, fazendo essas consideral(3es. Vamos, ao final, Sr. 
presidente. formular a sugestao que melhor consulta aos 
interesses destes Estados e Municipios produtores. 

o Sr. Marao Macedo - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. HtLiO DUQUE - Ouco com satisfal(iio 0 

nobre Deputado Marcio Macedo. 

o Sr. Mareio Macedo - Meu prezado Lfder Relio 
Duque, ja tive oportunidade. na sessao da Camara, de 
manifestar meu ponto de vista, mas queria primeiro 
congratular-me com 0 pronunciamento de V. Ex', feliz 
como sempre em suas colocal(3es. E tam bern fazer uma 
revelaltiio aqui, porque 0 que estamos ouvindo, inclusive 
de alguns Parlamentares do PDS, e de que este projeto 
teria sido vetado pelo Presidente da Republica, porque 
iria beneficiar 0 Governo do Sr. Leonel Briwla. Eu custo 
inclusive a acredltar que isso realmente seja procedente, 
mas sao tao grandes os absurdos que tern acontecido 
neste pais, sao grandes as incoerencias, as injusticas por 
parte do Governo Federal que comCl(amos ate a admitir 
que isso seja verdade. Uma questao eminentemente pes­
soal de prejudicar todo 0 Estado e prejudicar outros Es­
tados, enfim, prejudicar a dezenas, a centenas de Municf-
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pios, isso e profundarpente lamentavel. Espero que urn 
Li~r ~_ Caso d2.. P!!!'t~o EO Governo, venha a se pro­
nunciar de maneira categorica para evitar que esse tipo 
.de comentario continue, principal mente aqui no Ple­
nario do Congresso Nacional, e que reputo como urn 
grande absurdo. Terminando, renovo aqui a minha a1e­
gria de ver V. Ex' na tribuna, mais uma vez brilhando em 
defesa de uma tese que atende necessariamente 11 aspi­
raQao do povo brasileiro. 

o SR. HltLiO DUQUE - Agrade~o a generosidade 
das palavras que sei nao ser delas merecedor, mas credito 
a estima muito profunda qUe nos une. 

A respeito da a discrimina~ao, nominalmente, em re­
laQao ao Governo do Estado do Rio de janeiro, que V. 
Ex', Deputado Marcio Macedo, veio neste oportuno 
aparte denunciar, efetivamente, se isso estiver ocorrendo 
e algo que nos choca a todos e que demostra a mesqui­
nhez, a pequenez de pigmeu daqueles que ocupam 0 Pa­
hicio do Planalto nesta Republica. 

o Sr. Amadeu Geara - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. HltLiO DUQUE - Oueo com satisfa~ao 0 De­
putado Amadeu Geara. 

o Sr. Amadeu Geara - Deputado Helio Duque, e ir­
repreensivel, mais uma vez, 0 pronunciamento de V. Ex', 
porque caminha numa linha de pensamento que explicita 
bern 0 que seja a realidade politico-institucional brasiIei­
ra gerada pel a Revolu~ao, nesses ultimos 20 anos. Tudo 
e da competencia exclusiva do Executivo, essa hipertro­
fia que foi imposta para macular 0 prmcipio mais sagra­
do do que seja 0 Poder Legislatjvo. Digo, ao iniciar, que 
estou solidario as palavras de V. Ex' e com esse pleito 
magnifico dos Estados que sao atingidos por essas medi­
das que ferem seus interesses. Quero, paralelamente, De­
putado Helio Duque, lembrar a V. Ex' que 0 Parana rei­
vindica, M muitos an os, 0 ressarcimento dos prejuizos 
causados pela aeao do Poder Central que, ao construir, 
la, hidreletricas gigantescas, como Itaipu muitas vezes 
roubada nossa economia as terras mais rerteis deste Pais, 
sem que se disponha a indeniza~ao justa ao nosso Esta­
do, por essa perda. Governo tao prodigo no acoberta­
mento de falcatruas, e tambem no acobertamento de 
atos de corrup~ao lesivos, em excesso, aos cofres publi­
cos, tern sido este Governo, tam bern, 0 primeiro a se ne­
gar reconhecer 0 direito do Parana dessa indenizaeao pe­
las terras que perdeu, sem contar com 0 problema social 
gerado pelo reassentamento daque1es que, trabalhando 
na agricultura, sao obrigados a procurar as grandes cida­
des, ou ainda, a praticar outro ato lesivo aos nossos inte­
resses, que e 0 exodo rural daqueles que expu1sos das ter­
ras do Parana, procuram uma nova fronteira agricola 
para ali produzir. Tambem e necessario que tenhamos 
no conjunto nesta Casa, a mesma visao que temos ante 
este problema dos royalties, tenhamos tam bern para 0 

problema do Parana nas perdas que acontecem com suas 
terras e com seu povo. 

o SR. HltLiO DUQUE - Agrade~o 0 aparte de V. 
Ex'. 

Situando exatamente em funeao desta realidade, e que 
somos autor de urn projeto semelhante a este que opera, 
hoje, na area de energia eletrica, exigindo, por exemplo, 
sobre esta ciclopica obra que e Itaipu, obra cujo quilo-o 

watt ja atinge 1.800 dolares, enquanto a nossa COPEL, 
naquele Estado, constroi hidreletrica com custo de 900 
dolares 0 quilowatt - numa demonstra~ao do que vern 
sendo a canaliza~ao e 0 in dice de perdularidade em re­
laQao ao investimento do dinheiro publico neste Pais. 
Em defesa do nosso Estado, Deputado Amadeu Geara, 
ja sou autor de urn projeto que tramita nesta Cas a ha 
quatro anos, voltado exatamente para este objetivo. 

Sr. Presidente, falando em nome da Lideran"a do nos­
so Partido, falando em nome do Presidente do nosso 
Partido, J?eputado Ulysses Guimaraes, com quem ha 
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pouco, ainda, neste plemirio conversava, - e sel tam bern 
que em nome dos demais Partidos da Oposieao - Sr. 
Presidente, solicito., .. 

o Sr. Daso Coimbra - V. Ex' me permite urn aparte? 

o SR. HltLiO DUQUE - Em seguida, com satis­
fa"ao, Deputado Daso Coimbra. Permita que conclua 
este pensamento. 

... desde ja, que V. Ex' com os Parlamentares do Con­
gresso Nacional, como Presidente do Congresso Nacio­
nal, marque para 0 proximo dia 26, que sera na proxima 
quarta-feira, a vota~ao, desta materia, pelo alto sentido 
de alcance administrativo, tributario, politico, econ6mi­
co e social que tern, para que todos nos mobilizemos e te­
nhamos, aqui dentro de 8 dias, a maci~a presen~a dos 
Srs. Parlamentares, que sao eleitos tambem para legislar 
e para que compare~am as sessoes do Congresso Nacio­
nal, e nao muitas vezes, com estado latente de agonia, 
porque a sessao ja penetra pelas 20 horas. 

OUQo com satisfa~ao V. Ex' 

o Sr. Daso Coimbra - Nobre Deputado, desde 1974 
nos temos abordado esse problema dos royalties para a 
bacia petrolifera sub marina. Hoje, com satisfa~ao, que­
remos dizer que os 10 elementos da Bancada do PMDB 
do Estado do Rio de Janeiro, que tern tanto interesse nis­
so, estao presentes aqui nesta Casa, e nao sera pela au­
sencia deles que deixaremos de votar. 

o SR. HtLiO DUQUE - Agradeeo 0 aparte de V. 
Ex' 

Concluo, Sr. Presidente, pedindo que diante desse ape-
10 das Oposi"oes ... 

o Sr. Jackson Barreto - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. H£LlO DUQUE - Com prazer. 

o Sr. Jackson Barreto - Eu queria fazer urn apelo a 
V. Ex' e aos outros companheiros de posi"oes democra­
ticas, intransigentes defensores dos interesses dos Esta­
dos do petroleo, para que lembrassem que seria muito 
born que, nesta sessao, aproveitassemos a presen~a des­
ses companheiros, para votarmos a derrubada do veto, 
que dimmuissemos urn pouco 0 tamanho dos discursos, 
porque ja sabemos a posiQao de to dos, para entao derru­
barmos 0 veto. Era esse 0 meu apelo e 0 aparte que for­
mulo a V. Ex·, com meu muito obrigado. 

o SR. H£LlO DUQUE - Agrade~o 0 aparte de V. 
Ex', e concluo porque 0 Presidente ja me adverte do tem­
po. 

o Sr. Wilmar Palis - Mas V. Ex' mencionou Deputa­
dos do Estado do Rio de Janeiro. 0 Deputado Wilmar 
Palis esta presente e vai votar, alto e born som, contra 0 

veto. Trago a palavra aqui, tam bern do Deputado Simao 
Sessim, que assim me autorizou. Muito obrigado a V. 
Ex' 

o SR. H£LlO DUQUE - Eu e que agrad~o 0 apar­
te de V. Ex' 

Concluo, Sr. Presidente, para dizer, sobretudo quando 
M "galerias", e quando ha agonia de Parlamentares de­
sejosos de que a sessao conclua, com 0 que tambem con­
cordo, porque hoje, desde a sessao das 11 horas do Con­
gresso Nacional, estou aqui no exercicio da Lideranea do 
meu Partido. Nao estou na tribuna para fazer nenhum 
jogo de cena, estou na tribuna para pedir aquilo que ja 
havia formulado a V. Ex' Nao aceito nenhum tipo e cen­
sura, porque nos instantes em que ocupo a tribuna sem­
pre 0 faQo com 0 fundamento da defesa dos interesses do 
meu Partido e a defesa dos interesses maiores deste Pais. 
(Muito bern!) 

Sr. Presidente, concluo pedindo a V. Ex' que marque a 
votaQao para 0 dia 26, porque, hoje, aqueles que certa­
mente agoniados, porque extasiados pelo cansaeo do fim 
de noite, querem votar ainda hoje, certamente conhecem 
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o Reglmento e sabem que hoje a noite, aqui, nao se vota­
ra nada. Mas que votemos na proxima quarta-feira, no 
dia 26, com intensa mobiliza~ao de Deputados e Senado­
res, esta medida que atende aos fundamentos maiores de 
integraQao tributaria, que a N a~ao ha tanto tempo recla­
rna e reivindica com justo direito. 

Era 0 que tinha a dlzer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Antes de dar 
a palavra ao proximo orador, comunico ao nobre Depu­
tado Helio Duque que, ao final desta sessao, a Presiden­
Cia designara a data, e se empenhara, pessoalmente, para 
que possamos ter 0 quorum necessario para votar essa 
emenda. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Airton Soares. 

o SR. AIRTON SOARES (PT - SP. Como Uder, 
pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Apenas para comunicar a V. Ex', Sr. Presidente, que 
estamos na expectativa dessa nova data. Que seja marca­
do 0 dla 26, e que esta Casa se conven~a de que vai ter 
oportunidade, depois de 16 anos, pela primeira vez, de 
rejeitar urn veto presidencial. Talvez seja urn desafio 
para esta Casa. Talvez seja urn desafio, repito. Vamos 
encarar como urn desafio. Vamos cad a urn de nos procu­
rar trazer nossos companheiros que aqui nao vieram. 

Era so 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente, e ate 0 dia 
26! (Muito bern! Palmas.) 

o Sr. Wilmar Palis - Peeo a palavra pela ordem, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Pe~o aos 
nobres oradores que nos ajudem. Nos queremos, hoje, 
encerrar a discussao. Ao menos encerrar a discussao, se 
nao tivermos numero para votar. 

PeQo, entao, aos nobres orad ores que sejam breves, 
para que possamos encerrar a discussao hoje, e ainda 
hoje possamos marcar urn dia oara a votacao. 

Concedo a palavra, pela ordem, ao nobre Deputado 
Wilmar Palis. 

o SR. WILMAR PALlS (PDS - RJ. Pela ordem, 
sem revisao do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congres­
sistas: 

Sr. Presidente, acato e aceito a palavra de V. Ex', por­
que V. Ex' vai dar oportunidade aqueles que se inscreve­
ram para discutir 0 projeto. Eu me inscrevi e fa~o ques­
tao de usar da palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - V. Ex' es­
ta inscrito e vai usar da palavra. 

Concedo a palavra, agora ao nobre Senador Nelson 
Carneiro, Uder do PTB no Senado. 

o 0 SR. NELSON CARNEIRO (PTB - RJ. Como 
Uder, pronuncia 0 seguinte discurso). Sem revisao do 
orador - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Minha palavra sera breve. Minha homenagem, inclu­
sive, aos ilustres e dedicados companheiros de Campos, 
de Cabo Frio,de Macae, de Sao Joao da Barra e de ou­
tros Municipios fluminenses e brasileiros que aqui vie­
ram para assistlr a vota~ao deste veto. 

Quero dizer que esta nao e uma reivindica"ao parti­
daria. Nos precisamos dos votos dos Deputados e Sena­
dores da Oposi~ao, e dos Deputados e Sen adores que 
prestigiam 0 Governo, porque precisamos de 2/3 do to­
tal de Deputados e Senadores. Portanto, devemos colo­
car a questao no seu nivel necessario, indispensavel, que 
e 0 institucional, que e direito de 0 Congresso Nacional 
manter suas delibera~oes, quando elas sao cassadas pelo 
veto presidenclal. 

o Sr. Jutahy Magalhiies - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. NELSON CARNEIRO - Com muita honra, 
nobre Senador Jutahy Magalhaes. 
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o Sr. Jutahy Magalhies - Apenas para corroborar 
com 0 que V. Ex' esta dizendo, que os Deputados e Se­
nadores do PDS tam bern estao presentes para votar con­
tra 0 veto; porque pessoalmente fui 0 relator da materia 
na Comissao Mista, e tive oportunidade, talvez ate pela 
primeira vez. de fazer urn relatorio chegando a uma con­
clusllo; equal seria essa conclusao? Votar contra 0 veto. 

o SR. NELSON CARNEIRO - Muito obrigado a V. 
Ex' Exatamente isso e 0 que eu queria dizer. 0 veto so 
sera aprovado por 2/3 de votos contnirios, do total dos 
Deputados e Senadores. As divisoes partidarias nao de­
vern prevalecer no exame dessa materia, e e sobre isso 
que quero fazer urn apelo aos nobres colegas. Os proble­
mas politicos, os problemas partidarios devem ser afas­
tados, em face dessa justa reivindicacllo nos Estados e 
Municipios que produzem petroleo em sua orla mariti­
ma., 

Ja havia feito este apelo ao Sr. Presidente desta sessao, 
o nobre Senador Lomanto Junior, que sendo da Bahia 
tam bern tern 0 mesmo problema, como 0 tern varios ou­
tros Estados e Municipios do Brasil. Porque essa nao e 
uma reivindica~ao apenas do Estado do Rio de Janeiro, 
sao varios os Estados, neste Pais, que produzem pe­
tr61eo, e ate Sao Paulo que produz tambem outro produ­
to que sera beneficiado por essa lei. 

Desse modo, 0 indispensavel e que esqu~amos tudo 
'mais no pr6ximo dia 26. 

Aqui renovo 0 apelo que havia feito particularmente 
ao nobre Senador Lomanto Junior, e que acaba de ser, 
desta tribuna, sugerido, com aplausos gerais, pelo i1ustre 
representante do PMDB, 0 nobre Deputado' Helio Du­
que, cdm 0 apoio e a concordancia de todos os Partidos, 
apelo esse no sentido de que fa~amos uma corrente aci­
rna, dos Partidos, sem a preocupacllo de saber preferen­
cias politicas ou partidarias, numa obra que deve ser do 
Congresso Nacional, para que 0 Congresso firme sua po­
siciIo de independencia, reafirmando 0 voto que deu ao 
aprovar unanimimente, na Camara e no Senado, esse 
projeto que aqui' demora ha tantos anos. 

Sao estas. Sr. Presidente, as poucas palavras que que­
ria dizer, fazendo urn apelo a todos. para que, juntos. 
derrotemos esse veto, nao em favor de urn ou outro mu­
nicipio. mas principal mente em favor da autoridade, da 
legitimidade do voto do Congresso Nacional. 

Renovo V. Ex'. Sr. Presidente, 0 pedido, para que se 
nlio for possivel, como e evidente. votar hoje esse veto, 
que 0 faca no pr6ximo dia 26 do corrente meso 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Antes de 
passar a Ordem do Dia, quero comunicar aos Lfderes, 
Senador Nelson Carneiro e Deputado Helio Duque, as­
sim como aos demais Lfderes, que a Mesa decidiu convo­
car, para 0 dia 26, quarta-feira, as 19 horas, a votacllo 
desta materia. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Passa-se a 

ORDEM po DIA 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei da 
Camara n9 62. de 1983 (n9 149/75, na origem), veta­
do totalmente pelo Senhor Presidente da Republica. 
que modi fica 0 art. 27 e seus paragrafos da lei n9 
2.004, de 3 de outubro de 1953, alterada pela lei n9 
3.257, de 2 desetembro de 1957, qu~ "dispoesobrea 
Politica Nacional do Petr61eo e define as atribuic3es 
do Conselho Nacional de Petroleo, institui a Socie­
dade por Ac3es Petroleo Brasileiro Sociedade And­
nima. e da outras providencias", tendo 

Relatorio, sob n9 14, de 1984-CN, da Comisslio 
Mista. 

Em discusslio 0 projeto vetado.· 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Lucio Alcanta­

ra. 
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o SR. LOCIO ALCANTARA (PDS - CEo Para dis­
cutir. Sem revislio do orador.) - Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas: 

Serei breve, mas nao podia me omitir na discussao 
sobre 0 veto presidencial aposto ao Projeto de Lei n9 

149/75. oriundo da Camara dos Deputados. 
Deputado novo, aqui cheguei na conviccao de que 0 

Poder Legislativo vivia uma nova fase, e que 0 reencon­
tro do Pais com a democracia haveria de leva-Io cada vez 
rna is a se afirmar como urn poder independente destina­
do a zelar pelos legitimos interesses do povo. Nlio quero 
me alongar sobre as abservacoes de natureza jurfdica, 
que foram amplamente discutidas, seja no documento . 
preparado pela Ordem dos Advogados do Brasil. secllo 
do Rio de Janeiro, seja no bern lan~ado parecer de auto­
ria do Senador Jutahy Magalhaes, na Comissao Mista, 
que 0 aprovou por unanimidade. Quero me referir, espe­
cificamente. a grave responsabilidade que tern este Poder 
perante a Naclio de defender legitimos interesses do 
povo brasileiro. Nao me move nenhum sentido de esti­
mular qualquer tipo de retaliacllo entre poderes, mas 
sim, 0 de fazer com que cada urn possa exercer soberana­
mente suas atividades. Recordo com emocao, dois pon­
tos altos da sess1io legislativa do .ano passado. quando 
esta C~sa se afirmou justamente por negar: negou 0 

Decreto-Iei nf 2.024 e negou 0 Decreto-Iei n9 2.045, por­
que eram contrarios aos interesses dos trabalhadores 
brasileiros. Foi naquele momento que ela cresceu peran­
te 0 conceito da opinilio publica, ainda que tivessem feito 
uma apoteose, 0 final foi melanc6lico naquela sessao em 
que foi negado 0 reestabelecimento das eleic3es diretas. 

Oaf porque 0 meu apelo. a minha convoca~ao e para 
que todos n6s, indiferentemente de cor partidaria ou de 
qualquer conteudo ideologico, nos posicionemos com Ii­
berdade c com independencia. no sentido de fazer com 
que Estados e Municipios possam ter direito a indeni­
za~lio justa pela exploralilio do petroleo na plataforma 
continental, a exemplo do que jf! foi contemplado em le­
gisla~oes passadas seja para atender erros burocraticos 
do Ministerio de Minas e Energia ou do Conselho Na­
cional de Petroleo - e que esses recursos sejam agora ca­
nalizados para os Municipios e os Estados, para que se 
possam ressarcir daqueles danos causados pela explo­
raclio do petroleo na plataforma cont,inental. 

Para ser breve, concluo minhas palavras. dizendo que 
confio no espirito de independencia desta Casa, que vai 
se afirmar por ter legislado, ja que 0 projeto foi oriundo 
da Camara dos Deputados, e por negar, por desautorizar 
o veto presidencial que contraria as interesses dos Esta­
dos e Municipios, que nlio tern respaldo na ordemjurfdi­
ca vigente. como ficou muito bern esclarecido no parecer 
do nobre Senador Jutahy Magalhlies. (Muito bern! Pal­
mas.) 

10 SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Wilmar Pali~ 

o SR. WILMAR PALlS (PDS - RJ. Para discutir. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, como Estado 
diretamente interessado na derrubada deste veto, quere­
mos declarar que, com muita honra para nos e outros 
honrados companheiros, nos do Estado do Rio de Janei­
ro, estamos presentes aqui para derrubar com 0 nosse. 
voto este veto que e, acima de tudo, urn veto ate odioso, 
aposto pelo Senhor Presidente da Rep6blica. 

Foi citado aqui, por diversos oradores, que a Bancada 
do Estado do Rio de Janeiro deveria estar aqui presente. 
Eu nlio posso responder pela Bancada inteira mas, por 
alguns companheiros que assim me delcgaram,posso di­
zer, como 0 Deputado Hamilton Xavier e 0 Deputado 
Simao Sessim, e tambem outros que no dia 26 deverao 
estar aqui neste P/enfirio do Congresso para a derrubada 
do veto aposto a este projeto de lei, especial mente no que 
se ref ere ao art. 27. determinando sua modificacllo para 

"A sociedade e suas subsidiarias ficam obrigadas 
a pagar indeniza~ao de 4% aos Estados e I % para os 
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M unicipios sobre 0 valor do 61eo do xisto betuml­
noso e do gas extraido das areas onde se fizer a lavra 
do petroleo, As areas correspondem aos seguintes 
Estados: Rio de Janeiro. Espirito Santo. A/agoas. 
Scrgipe, Rio Grande do Norte, Ceara, Para e 
Bahia." 

Portanto, Sr. Presidente. em meu nome proprio e em 
nome de honrados companheiros, queremos dizer que 
vamos derrubar este veto do Presidente da Republica. ~ 
urn veto do odio, e urn veto contra esses Estados que tern 
de ter scus 5% sobre 0 valor da extracllo do oleo e seus 
derlvados. 

Esta e uma jornada que nlio e de nenhum Partido. 
Esta nlio e uma jornada privativa de Deputados do 
PMDB. do PT. do PDT ou do PTB, mas e tambem de 
todos os Deputados do PDS que tern 0 dever indeclina­
vel de aquI estarem presentes para a derrubada deste ve­
to. Os Dcputados do PDS que assim nao 0 fizerem esta­
rilo contra seu proprio Estado. Esta e uma verdade irre­
torquivel. Nos nao podemos cercear 0 carreamento de 
recursos para que estes Estados se desenvolvam, ja que 
nas suas plataformas contmental e submarina e feita a 
extracilo do petroleo e seus derivados. Cada Deputado 
(em de ter 0 dever civico. patriotico. consciente de aqui 
comparecer e dcrrubar 0 veto do Presidente da Republi­
ca ao art. n9 27. 

E 0 chamamento que fazemos com toda a candencia, 
mas aelma de tudo, como dever indeclinavel daqueles 
que juraram. eleitos pelo voto do povo, aqui defender 
este mesmo povo, 

o Deputado ou 0 Senador que, colhendo os votos nas 
eleicoes. foge de scus compromissos. de suas obriga~oes 
inalienaveis. esta cometendo atos contra este mesmo 
povo a que jura defender quando precisa do voto. 

Nao temos de temer Presidente da Repl1blica. nao te­
mos de (emer Poder Executivo. nao temos de temer na­
da. a nao ser 0 peso da consciencia daqueles que traem 0 

vo(o ao pedi-Io em praca publica, ao pedi-Io nas eleic3es 
e que depois. se esquecem desses mesmos pedidos, desses 
mesmos compromissos firm ados com 0 povo brasileiro, 
cada urn nos seus Estados. 

Estaremos aqul. merce da vontade de Deus. da saude 
que Deus nos da, com a garra que Deus nos permite, 
para declarar alto e born som contra 0 veto aposto pelo 
Senhor Presidente da Republica e, por isso mesmo, esta­
remos reprcsentando aqui 0 nosso Estado do Rio de Ja­
neiro ao lado de outros valorosos companheiros que, te­
mos certeza. nao faltarao a esse dever indeclinavel de no 
dia 26. quarta-feira. aqui na sesslio deste mesmo Con­
grcsso Nacional, comparecerem em massa para. com seu 
voto. darem sua participacao nos 2/3 indispensaveis 
para a derrubada do veto do Senhor Presidente da Re­
publica, 

Concluo. Sr Presidente ... 

o Sr. Darcy Passos - Sr. Presidente, peco a palavra 
pela ordem. 

o SR. WILMAR PALlS - V. Ex' nlio pode pedir 
pela ordem. Ha urn orador na tribuna, nobre Deputado 
Darcy Passos, mcu indeclinavel amigo,meu companhei­
ro. Se 0 nobre Deputado Darcy Passos desejar, com mui­
ta honra eu Ihe darei urn aparte. Nao ha questao de or­
dem quando ha urn orador na tribuna. 

Prossigo, Sr. Presidente. YOU dar ao nobre Deputado 
Bocayuva Cunha, oportunidade tam bern de falar. 

o Sr. Bocayuva Cunha - Eu estou inscrito. nobre De­
putado, s6 estou esperando que V. Ex' acabe seu magni­
fico di~curso. para eu subir a tribuna. 

o SR. WILMAR PALlS - Eu sou democrata, YOU 
conclulr. porque quero que !odos tenham sua partici­
pacao. Desejo que cada urn possa usar da tribuna, para 
corresponder, com sua a~iio, a confian~ que 0 povo Ihe 
delegou pelo voto. 

Concluo, Sr. Presldente, rebattmaO ostenslvamente, 
nlio sem respeito. evidentemente, aqueles oradores que 
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levantaram aleivosias, aqui desta mesma tribuna, aleivo­
sias que rebatemos, de plano, de que os Deputados do 
Estado do Rio de Janeiro nao estavam em plenario para 
votar contra 0 veto. Quero rebater essa aleivosia. Fica 
consignado nos Anais do Congresso Nacional, que essas 
assacad!lhas nao podem abranger 0 todo'da Bancada. 
Porque nunca faltamos aos nossos compromissos nesta 
Casa, nunca faltamos as vota~oes sejam elas fundamen­
tais, primordiais ou sejam ate de interesse menos princi­
pal. Nos sempre estamos presentes com a vontade e, 
aquela garra de querer servir ao povo que nos mandou 
aqui a este Congresso para representa-Io e procuramos 
faze-Io da melhor forma possivel. Aqueles companheiros 
que nao estiveram presentes, hoje, eu os concito, eu os 
conclamo, eu faQo 0 chamamento para que nao faltem 
no dia 26, votando contra 0 veto do Senhor Presldente 
da Republica, para que essas assacadilhas, hoje aqui, fei­
tas, nao passem de assacadilhas, em verdade, primor­
diais que chocam, que doem e que nao podemos conce­
ber que ISSO venha a se verificar. 

Senhor Presidente da Repubhca Joao Figueiredo, que­
ro declarar a Vossa Excelencia, desta tribuna e em men­
sagem direta da minha fala, que eu, Deputado Wilmar 
Palis, YOU votar contra 0 veto de Vossa Excelencia. E 
peQo aos companheiros do Estado do RIO que votem to­
dos unissonos contra 0 veto que tira do Estado do Rio de 
Janeiro 5% sobre 0 valor da extracao do oleo, do xisto, 
do gas e de seus denvados, que e urn direito inalienavel 
de cada Estado, onde se faz extracao do oleo nas plata­
formas continentais e submarinas. Contra 0 veto, e 0 

nosso voto. 
Muito obrigado a V. Ex· (muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Bocayuva Cunha. 

o SR. BOCAYUVA C;UNHA (PDT - RJ. Pronuncia 
o seguinte discurso Sem revisao do orador.) - Sr. Pres i­
dente e Srs. Congressistas: 

Desejo, inicialmente, fazer 0 reglstro aqui de alguns te­
legramas que recebi. Alias, urn telegrama, indlretamente, 
que e hgado a questao dos royalties do petr6leo, mas eu 
nao posso deixar de dar conhecimento dele. E telegram a 
do Presidente do Sindicato dos Trabalhadores de Pe­
troleo, em Campinas, Paulinia, protestando contra a 
transferencIa do Engenheiro Jorge Eduardo Nascimen­
to. 0 telegram a diz 0 seguinte: 
Telegram a 
Bocaiuva Cunha Lider do PDT 
Camara dos Deputado PraQa dos Tres Poderes 
BrasfIia/DF 

Protestamos contra transferencia engenheiro Jorge 
Eduardo Nascimento, por denunciar falta de seguran~a 
na plataforma Enchova, on de morreram 37 trabalhado­
res. Foi urn ato fascista que demostra desinteresse di­
reQao petro bras em apurar sucessivas tragedias de que 
sao vitimas seus empregados, a popula~ao brasileira e 
nosso meio ambiente. Com c6pias Ministerios Trabalho, 
justiQa, IideranQas partidarias, direcao petrobras e Presl­
dencia Republica. 

Salvador Ant6mo Botteon Presidente Sindipetro 
Campinas/.pauhnia 

Isto, Sr. Presidente, e urn pouco do exemplo que n6s, 
do Estado do Rio de Janeiro, recebemos com essa dadiva 
que tern os, la de ter uma riqueza enorme. Sao mortos; 
sao pessoas que morrem, que se acidentam, e este e 0 be­
neficio que temos pelo fato de existir petroleo em nossa 
costa. 

Mas recebi tam bern urn telegrama do Presidente da 
Sociedade dos Engenheiros e ArqUltetos do Rio de Ja­
neiro, engenheiro Affonso Canedo, dizendo 0 seguinte: 

Telegram a 
Deputado Luiz Fernando Bocayuva Cunha 
Camara dos Deputado 
BrasfIia/DF 

A sociedade dos engenheiros e arquitetos do Es­
tado do Rio de janeiro SEAERJ vern manifesta a V. 

DIARIO DO CONG RESSO NACIONAL 

Exci' 0 seu total e incondicional apoio a rejeiQao 
pelo Congresso Nacional do veto do Presidente da 
Repubhca ao Projeto do pagamento d~ "Royalties" 
sobre petroleo plataforma submarina, aos Estados e 
MumciplOs 

Affonso Canedo - Presidente SEAERJ 

Recebi tam bern urn telegrama do c1ube de Engenharia. 

Telegrama 
Deputado Bocaiuva Cunha 
Camara dos Deputados 
Brasilia/DF (70160) 

Caro Deputado VG segue abaixo texto telegrama 
enviado Presidente Congresso ET Lideranca Sena­
do ET Camara PT Clube Engenharia Apela V. Exci· 
apOlar reJeiQao veto Presidente pagamento Royal­
tIes petroleo, medlda justiQa resgate Estados Produ­
to. Atenciosamete Matheus Schnaider, Presidente. 
AbraQo M Schnaider 

Sr. Presidente, eu gostaria de registrar a presenca, ho­
je, aqui, do ex-Deputado Walter Silva. E com profundo 
pesar que nao 0 veJo aqui nesta tribuna. S. Sa tinha to do 
o dlreito de aqUl estar, porque foi 0 unico fluminense sig­
natario do projeto que aprovamos, tanto na Camara 
como no Senado. Portanto, rendo minhas homenagens 
ao ex-Deputado Walter Silva, do PMDB de Campos, 
que infelizmente nao esta aqui, repito, mas esta acompa­
nhando uma delegaQao de Vereadores de Campos, com­
posta de Adauto Gomes, Hermeny Coutinho, Benedito 
Marques, Roberto Ribeiro e 0 nosso companheiro de 
PartIdo, Fabio Ferraz. De Macae, a Vereadora Marilena 
GarcIa Assis, que e a Presidenta do Movimento Pro­
royalties, do Vereador Alvair Silva Benjamim, Rui Ser­
gIO RIbeiro Barbosa, Augusto Veloso de ASSIS e do Jor­
nahsta Oscar Pires de 0 Debate. E tam bern de uma dele­
gaeao de Vereadores de Sao Joao da Barra, composta 

_dos Vereadores Amaro Bomgosto e Claudio Marcio Go­
mes Marcio. 

Fica feito 0 reglstro da presenca desses expressivos re­
presentantes do povo dos Municipios do antigo Estado 
do Rio de Janeiro. 

Faria urn apelo para que tam bern viessem aqui, no dia 
26, representantes dos Municipios dos demais Estados 
produtores. Nao podemos esquecer que se 0 Estado do 
Rio tern a parte do Leao, tamb~m 0 Espirito Santo, Ala­
goas, Sergipe, Rio Grande do Norte, Ceara, Para e 
Bahia tam bern vao receber os beneficios desta Ie!. Era 
preciso que houvesse uma mobilizacao dos Srs. Deputa­
dos coordenadores das Bancadas desses Estados para 
que a Camara Municipal dos Municfpios beneficiarios se 
fizesse presente aqui, no dia 26. 

Finalmente, quero fazer uma referencia a Comissao 
Mista, da qual fui Presidente que, como disse aqui, em 
aparte 0 Senador Jutahy Magalhaes, inovou em materia 
de relatorio sobre veto, porque resolvemos, Sf. Presiden­
te, concluir. Em geral, a Comissao Mista nao conclui, a 
ComIssao Mista faz urn relatorio aos Srs. Oeputados e 
aos Srs. Senadores, ao Congresso Nacional. A nossa, 
nao. A nossa disse expressamente 0 seguinte, e pOl una­
nimidade: 

. "A Comissao deliberou, por unanimidade, ado­
tar 0 Relatorio do Senador Jutahy Magalhaes: re­
solveu, tam bern, assumir uma posicao contraria ao 
veto, e, portanto, a favor do projeto aprovado pelo 
Congresso NaclOnal." 

Quero dizer, finalmente, Sr. Presidente, e espero que 
isso nao seja levado como urn insulto, como uma mal­
querenea pessoal que, acho, nos desaprendemos de fazer 
polftica. Quando a gente tern alguma divergencia poIfti­
ca, os nobres colegas, Deputados e Senadores, tomam 
isso como se Fosse uma coisa pessoal, mas nao tern nada 
de pessoal, a divergencia e polftica. Como eu desejo que 
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aqui esteJam presentes, no dia 26, todos os que faitaram, 
eu requeri a Mesa do Congresso Nacional, e me foi for­
necida, a relaQao dos Deputados de todos os Partidos, 
inclUSIve do meu, que hoje estao ausentes, YOU me permi­
tir ler essa relaeao a fim de que isto sirva para que eles 
saibam que 0 Pais vai tomar conheCImento dessa ausen­
cia e, assim, estejam aqui presentes no dIa 26. Faltaram a 
sessao de hoje os seguintes Deputados do Rio de JaneIro: 
Deputados Agnaldo Timoteo, Alair Ferreira, Alvaro 
Valle, Darcilio Aires, Eduardo Gahl, Jorge Cury, Lazaro 
de Carvalho, Leo Simoes, Marcelo Medeiros, Rubem 
Medina e Valter Casanova. 

Peeo a esses nobres colegas que faltaram para que es­
tejam aquI presentes no proximo dia 26. Digo mais, 0 Ul­
tImo dia nosso nao e 0 dia 26, 0 ultImo dia e 0 dia 3. 

De modo que, complementando 0 que aqui se falou, se 
por acaso tivermos numero no dia 26, para derrubar este 
veto - e e preciso repetir aqui 0 que foi dito pelo nobre 
Lfder do PT, ha 18 anos nao se derruba urn veto nesta 
Casa - essa sera uma data historica. 

Faeo urn apelo ao Presidente do Congresso Nacional, 
faeo urn apelo ao nobre Senador Lomanto Junior para 
que, desde ja, tome providencias, em nome da Mesa, 
para que se, por urn acaso, nao for rejeitado 0 veto no 
dia 26, marque uma nova sessao para 0 dia 3 e que nao 
marque uma, marque mais de uma, marque, por exem­
plo, uma sessao matutina e uma noturna, para dar tem­
po suficiente a todos os Srs. Senadores e Deputados, que 
realmente se interessam pelas quest6es importantes do 
seu Estado e MumcfplO, estarem presentes aqui. 

Era ISSO 0 que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bem l Palmas!) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jumor) - Oeputado 
Bocayuva Cunha, antes de conceder a palavra ao proxi­
mo orad or, quero dizer a V Ex' que a Presidencia vai 
manter a data do dia 26, e tenha certeza, V. Ex' de que, 
se estivermos na Presidencia da Mesa no dia 26, marca­
remos outra sessao para? dla 3. 

o SR. BOCAYUVA CUNHA - Agradeco a V. Ex·, 
muito embora tenha esperanea de que, com este esforco 
que vamos fazer, no dia 26 tenhamos numero para der­
rubar este veto. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Antonio Camara 

o SR. ANTONIO cAMARA (PMOB - RN. Para 
dlscutir. Sem revIsao do orador.) - Sf. Presidente, Srs. 
Congresslstas: 

Serei breve em mmhas palavras, ate por que, mesmo 
sendo advogado, dediquel-me mais a politlCa e nao seria 
eu quem iria mcursionar no Direito Constitucional. 

Sr. Presidente, 0 Rio Grande do Norte e 0 terceiro 
produtor de petroleo do Brasil. Dos 10 Estados que pro­
duzem petroleo hoje, neste Pais, 0 pequenino Rio Gran­
de do Norte e 0 39 produtor desta NaCao. Eu participei 
com 0 Deputado Antonio Florencio, tam bern do Rio 
Grande do Norte, da Comissao de Economia, onde foi 
aprovado, por unanimldade, este projeto. Ele teve pare­
cer favoravel da Comissao de Constituil<ao e Justi~a, da 
Camara dos Deputados, foi ao Sen ado e tam bern apro­
vado, veio it Comissao-Mista onde realmente se fez 0 re­
latorio. Como bern disse 0 Deputado Bocayuva Cunha, 
ela resolveu tam bern por unanimidade ser contraria ao 
veto, portanto favoravel a aprovacao deste projeto. 

Sr. Presidente 0 que representa a participaCao dos Es­
tad os, dos Municipios e dos Territorios, 0 que representa 
para 0 Rio Grande do Norte, se este projeto for aprova­
do talvez, represente, Sr. Presidente, 30% a mais do orca­
mento do Estado, se este projeto for aprovado. E mais, 
Sr. Presidente, nos, sobretudo os dos Estados produto­
res, recebemos todos os dias, nos nossos gabinetes, tele­
gram as, oficios, requerimentos e aqui nao YOU cansar os 
meus nobres colegas Deputados e Senadores, mas pelo 
men os registro 0 requerimento da Camara Municipal de 
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Macau. Municipio produtor do Rio Grande do Norte, 
em que solicita nao s6 it Bancada Federal do Estado do 
Rio Grande do Norte, mas a todos os membros do Con­
gresso Nacional, a derrubada deste veto presidencial. 
Entao Sr. Presldente, numa hora como esta, e eu nao 
digo nem s6 de afirmacao do Congresso Nacional, numa 
hora em que a Camara e 0 Senado se debrucaram sobre a 
constitucionalidade de lei - e que sabemos que nao e 
este 0 objetivo - talvez nao seja este 0 fim, apenas, em 
que foi arrimado 0 veto presidencial de que esta materia 
e inconstitucional. Nao quero crer, Sr. Presidente, mas 0 

Pais inteiro comenta que 0 objetivo principal, de que 0 

fim a que se destinou esse veto, fOI para que 0 Governo 
do Estado do Rio nao tivesse mais essa receha. Nao en­
tro nesse aspecto, Sr. Presidente. 0 que quero dizer, 0 

que faco ver ao Congresso Nacional e que, uma vezpor 
todas, ele tenha essa oportunidade de se afirmar perante 
a Nacao brasileira, para que possamos derrubar este 
veto e oferecer aos Estados, Municipios e Territ6rios 
essa receita que e de direito e de justica. 

Muito obrigado. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Loman to Junior) - Como ul­
timo orador inscrito, concedo a pa[avra ao nobre Oepu­
tado Antonio Florencio. 

o SR. ANTONIO FWR£NCIO (POS - RN. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. congressistas: 
. 0 Projeto 149/75, que durante 9 longos anos percor­
reu estas duas Casas do Congresso Naciona[ foi ta[vez 0 

projeto que tenha tido maior n6mero de unanimidades 
nesta Casa. Foi aprovado em todas as Comissoes por 
'unanimidade; foi aprovado na Camara dos Oeputados, 
por unammidade; foi aprovado em todas as Comissoes 
do Senado, por unanimidade;foi aprovado pelo Sen ado 
federal, por unanimidade. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Sr. Presidente, roi enorme a surpresa para todos n6s. 
quando 0 Excelentissimo Senhor Presidente da Republi­
ca vetou esse projeto. 0 qual ja havia recebido manifes­
taeoes do proprio Ministro de Minas e Energia a favor 
de sua adocao; havia recebido igual manifestacao do 
Presidente da PETRO BRAS e havia, na realidade, urn 
consenso em relacao it sua legitimidade. 0 estarreClmen­
to maior foi 0 motivo do veto: inconstitucionalidade. ~ 
quase incrivel que tal motivo fosse alegado para 0 veto 
de urn projeto de tamanha importancia para tantas Un i­
dades da Federacao. 

Hoje, encontramo-nos num impasse. Sabemos perfei­
tamente que este nao deve ser 0 motivo e a Comissao que 
apreciou este veto tam bern deu, por unanimidade, sua 
rejeicao ao mesmo. Por conseguinte, este projeto recebeu 
unanimldade do dia em que entrou ate contra 0 veto do 
Senhor Presidente da Republica. 

E este 0 apelo que fazemos aos Srs. congressistas, em 
particular os representantes dos Estados beneficiados, 
porque a 26, quando novamente este veto sera submeti­
do ao Congresso Nacional, nos temos certeza de que to­
dos os companheiros aqui estarao para votar contra este 
veto, devolvendo aos Estados e Municipios aquilo que 
conseguiram no Congresso Nacional, atraves dos seus 
representantes que tiveram bastante tempo para meditar 
e estuda-Io. Assim, tenho certeza, Sr. Presidente, de que 
no dia 26 do corrente mes, V. Ex' novamente 0 submete­
ra it apreciacao das duas Casa do Congresso Nacional e 
o projeto recebera sua aprovacao, com a rejeicao unani­
me do veto do Excelentisslmo Senhor Presidente da Re­
pubhca. 

Era isso que eu tinha a dizer. (muito Bern.) 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nao ha 
rna is oradores inscritos. 

Setembro de 1984 

Encerrada a discussao do projeto, fica marcada uma 
nova reuniiio para a aprec18cao do veto no proximo dia 
26 as 19 horas. 

A materia vetada exige quorum de 2/3 da composicao 
de cada Casa para deliberacao. Dada a inexistencia desse 
quorum. deixa de ser procedtda a votacao. 

o Sr. Jackson Barreto (PMDB - SE) - Sr. Preslden­
te, peeo a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra, pel a ordem, ao nobre Oeputado Jackson Bar­
reto. 

o SR. JACKSON BARRETO (PMOB - SE. Pela or­
dem.) - Sr. Presidente, com base no § 29 do art. 29 do 
Regimento Comum, solicito a V. Ex', dada a evidencia 
falta de quorum. 0 encerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E regi­
mental 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente nao existe 
1/6 de Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Oeputados em 
plenario. 

Antes de encerrar a presente sessao, nos term os do art. 
55, § 19, in fine, da Constituicao, a presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se hoje, As 20 horas e 45 minu­
tos, neste plenario, destinada it apreciacao dos Projetos 
de Decreto Legislativo n9s 38 e 40, de [984-CN ([0' Ses­
sao); e das Mensagens Presidenciais n9s 6 [ e 62, de 1984-
CN (I" Sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas e 40 minutos.) 

Ata da 273' Sessio Conjunta, em 18 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 20 HORAS E 45 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre CostlJ - Joao Castelo - Jose Sarney -
Alberto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Moacyr Duarte 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Marco Maciel - Carlos Lyra - Luiz Ca­
valcante - Albano Franco - Lourival Baptista - Pas­
sos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior -
Luiz Viana -'- Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira -
Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro -

, Itamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo Campos 
- Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Be­
nedito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges 
- Benedito Canelas - Gastao MUlier - Roberto Cam­
pos - Jose Fragelli - Saldanha Oem - Affonso Ca­
margo - - Eneas Faria - Jorge Bornhausen - - Le­
noir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - POS; Amilcar de Queiroz - POS; 
Geraldo Fleming - PM DB; Jose Mello - PMOB; Nos­
ser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 
Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- POS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Francisco Erse - POS; Francisco Sales - POS; Leo­
nidas Rachid - POS; Orestes Muniz - PMOB; Rita 
Furtado - POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Domingos Juvenil 
- PMOB; Gerson Peres - POS; Jorge Arbage - POS; 
LUcia Viveiros - POS; Osvaldo Melo - POS. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Edison Lobao - POS; Epita­
cio Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jayme 
Santana - PDS; Joao Alberto de Souza - POS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Mag­
no Bacelar - PDS; Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva 
- POS; Wagner Lago - PMOB. 

Piauf 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
clito Fortes - PM DB; Jonathas Nunes - POS; Jose 

Luiz Maia - PDS; Milton Brandao - PDS; Tapety Ju­
nior - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMOB; 
Claudio Phllomeno - POS; Flavio Marcilio - POS; 
Furtado Leite - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Leorne 
Belem - PDS; Lucio Alcantara - POS; Manuel Viana 
- PMOB; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pimentel 
- PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Marta - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMOS; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado 
- POS; Wanderley Mariz - POS. 

Parafba 

Aluizio Campos - PMOB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Joao Agripi­
no - PMDB; Raymundo Asfora - PMOB; Tarcfsio 
Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMDB; Fernando Lyra - PMOB; 
Geraldo Melo - POS; Gonzaga Vasconcelos - POS; 
Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
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PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Josms Leite­
PDS: Miguel Arraes - PM DB; Nilson Gibson - PDS; 
Oswaldo LIma Filho - PMDB; Roberto Freire -
PM DB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhiies - PDS; Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS, Francisco Rollemberg - PDS; 
Helio Dantas - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Jose 
Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Osorio - PDS; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; 
Eraldo Tinoco - PDS; Etelvir Dantas - PDS; Felix 
Mendonca - PDS; Fernando Magalhaes - PDS; 
FranQa Teixeira - PDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Gorgonio Neto - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao 
Alves - PDS; Jorge Medauar - PM DB; Jose Lourenco 
- PDS; Jutahy Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Romulo Galvao - PDS; Virgilda­
sio de Senna - PM DB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB: Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDT; Amaral Netto - PDS; 
Anldo Teles - PDT; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha- PMDB; Celso 
Pecanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Daso Coimbra 
- PMDB; Delio dos Santos - PDT; Denisar Arnelro 
- PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Francisco Studart 
- PTB; Gustavo Faria - PMDB; HamIlton Xavier -
PDS; Jacques D'Ornellas - PDT; JG de Araujo Jorge 
- PDT; Jiulio Caruso - PDT; Jose Colagrossi - PDT; 
Jose Eudes - PT; Jose Frejat - PDT; Leonidas Sam­
paio - PM DB; Marcio Braga - PMDB; Marcio Mace­
do - PMDB; Mario Juruna - PDT: Osmar Leitao­
PDS; Roberto Jefferson - PTB; Saramago Pinheiro -
PDS; Sebastiao Atafde - PDT; Sebastiao Nery - PDT; 
Sergio Lomba - PDT; Simao Sessim - PDS; Wilmar 
Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anfbal TeIxeira - PMDB; Antonio Dias - PDS; Bo­
nifacio de Andrada - PDS; Carlos Eloy - PDS; Carlos 
Mosconi - PM DB; Christovam Chiaradia - PDS; 
Emflio Gallo - PDS; Fued Dib - PMDB; Gerardo Re­
nault - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Jairo Magalhaes 
- PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes 
- PDS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Ulisses 
- PMDB, Junia Marise - PMDB; Luiz Guedes -
PMDB; Luiz Leal - PM DB; Luiz Sefalr - PMDB: 
Magalhaes Pinto - PDS; Manoel Costa Junior -
PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario Assad - PDS; 
Mario de Oliveira - PM DB; Melo Freire - ~MDB; 
Milton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Nylton Velloso - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo­
PDS; Rondon Pacheco - PDS; Sergio Ferrara -
PMDB; Vicente Guabiroba - PDS; Wilson Vaz -
PMDB. 
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Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Airton Soares - PT; Armando Pinheiro - PDS; Au­
relIO Peres - PM DB; Cardoso Alves - PMDB; Cunha 
Bueno - PDS; Darcy Pass os - PMDB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Djalma Born - PT; Diogo Nomura 
- PDS; Doreto Campanari - PMDB; Farabulini Ju­
nior - PTB, Flavio Bierrembach - PMDB; Francisco 
Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Gastone Righi - PTB; Herbert Levy 
- PDS; Israel Dias-Novaes - PMDB; Marcio Santilli 
- PMDB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo 
- PTB, Octacflio de Almeida - PMDB; Pacheco Cha-
ves - PMDB; Paulo Maluf - PDS; Paulo Zarzur -
PMDB, Raimundo Leite - PMDB; Ricardo Ribelro­
PTB, Roberto Rollemberg - PMDB; Salles Leite -
PDS; Salvador Julianelli - PDS; Theodoro Mendes -
PMDB; Tldei de Lima - PMDB; Ulysses GUlmaraes­
PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMDB; Genesio de Barros -
PMDB, Iram Saraiva - PMDB; JoaqUlm Ronz -
PMDB; Juarez Bernardes - PMDB; Paulo Borges -
PMDB; Siql!eira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney'Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de OlIveira - PMDB; 
GIlson de Barros - PMDB; Jonas Pinheiro - PDS; 
Milton FigUeIredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Plinio Martins - PM DB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Sergio puz - PMDB; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Borges da Silveira - PMDB; 
Celso Sabom - PMDB; HelIo Duque - PMDB; Inneu 
Brzesmski - PMDB; halo Conti - PDS; Luiz Antonio 
Fayet - PDS; Mattos Leao - PMDB; Norton Macedo 
- PDS; Oswaldo Trevisan - PMDB; Otavio Cesario­
PDS, Paulo Marques - PMDB; Pedro SampalO -
PMDB; Remhold Stephanes - PDS; Renato BernardI 
- PMDB; Renato Loures Bueno - PMDB; Santos Fi­
Iho - PDS; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Gui­
maraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Artenir Werner - PDS; Ca­
sildo Maldaner - PMDB; Dirceu Carneiro - PMDB' 
Evaldo Amaral - PDS; Ivo Vanderlinde - PMDB: 
Luiz'Henrique - PMDB; Odilon Salmona - PMDB: 
Paulo Melro - PDS; Pedro Colin - PDS; Re~ato Vian~ 
na - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - PDS; Flo· 
riceno Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hermes 
Zaneti - PMDB; Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pmheiro 
- PM DB: IraJa Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto­
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fogaca -
PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt­
PDT: Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
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Rosa Flores - PMDB; Siegfried Heuser - PMDB; Sin­
val Guazzelli - PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vam Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides LIma - PDS; Julio Martins - PDS; Mozaril­
do Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presenQa acusam 0 compareclmento de 58 Srs. Sena­
dores e 282 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves co­

municaQoes. 

o Sr. Helio Duque - Sr. Presidente, peco a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra a V. Ex' para uma questao de ordem. 

o SR. HtLlO DUQUE (PMDB - PR - Para ques­
tao de ordem. Sem revlsao do orador.) 

Sr. Presldente, e 6bvlO - nao contrariando 0 que alir­
rna V. Ex' - nos predios do Congresso Nacional ha urn 
numero suliciente certamente de Srs. Deputados e Srs. 
Senadores, que realirma exatamente 0 enunciado desta 
sessao. Contudo, como tern os deliberaeao da maior im­
portiincia aqui no plenario e como hii 0 flagrante desres­
pelto entre a presenca dos Srs. Deputados e Senadores 
nesta reuniao do Congresso Nacional eo que estabelece 
o Regimento Com urn da Casa, peQo a Y. Ex' que, pela 
eVldente falta de numero, suspend a a presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Eu vou 
decidir a questao de ordem do nobre Deputado Helio 
Duque, mas antes vou convocar uma sessao ... 

o Sr. Wilmar Palis - Sr. Presidente, peeo a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - E sobre 0 

mesmo assunto? 

o Sr. Wilmar Palis - Nao, Sr. Presidente, e sobre ou­
tro assunto. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nobre 
Deputado Wilmar Palis, 0 Deputado Helio Duque ja pe­
dIU a palavra pela ordem, e eu tenho que cumpnr 0 regi­
mento. A sessao nao pode continuar, porque nao ha nu­
mere regimental con forme assinalou 0 nobre Lider do 
PM D B. Terel que convocar outra sessao imediatamente, 
e encerrar a presente sessao. 

o Sr. Wilmar Palis - Perfeito. 
Entao, eu quero, apenas, consignar a minha presenca 

no plenario. Obrigado a V. Ex·. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta con­
signada. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Jumor) - A Pres i­
clencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 
I I horas, neste pleniirio, destmada a apreciacao da Men­
sagem Presidencial n9 67, de 1984-CN, referente ao 
Decreto-Iei n° 2.116, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Estii en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas e 48 minutos) 
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